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“Në përfundim të raundit të tretë do të kemi 60 studentët e parë të shkollës sonë 
ushtarake, shtyllës kryesore të formimit të Forcave tona të Armatosura”

Pas një sëmundje të rëndë më 13 gusht 
2020 u nda nga gjiri familjes dhe të 

dashurve të tij, miqve e shokëve të shumtë, 
kolegëve të karrierës ushtarake komandant 
i Qendrës së Bashkuar Operacionale të FA, 
Kolonel Neshet Shena. Ai u bë një figurë e 
ndritur e oficerit shembullor dhe do mbetet 
model karakteri, autoriteti, serioziteti, 
përkushtimt ndaj detyrës...

Ministrja Xhaçka: Aplikojnë 675 maturantë 
për të ndjekur studimet Bachelor

Akademia e Forcave të Armatosura
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Zv.ministri Petro Koçi në 
100 vjetorin e Betejës së Varshavës

Shpëtohet jahti turistik me 2 
persona në Kepin e Gjuhëzës-Vlorë

faqe 2
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Qendra OperaciOnale ndërinstituciOnale detare

Beteja e VarshaVës 12-25 gusht 1920 

Jens stoltenberg

urdhër i ministres së Mbrojtjes Olta Xhaçka, Nr.925 datë 3 Gusht 2020

faqe 2»

Prof. Asoc. Dr. BernArD ZotAj

Ministrja e Mbrojtjes Olta Xhaçka, 
mbështetur ne pikën 4, te nenit 102 te 

Kushtetutës, ose Republikës së Shqipërisë, 
në gërmën “f”, të pikës 2, te nenit 13, te ligjit 
nr.64/2014 “Për pushtetin dhe autoritetin 
e drejtimit dhe komandimit te Forcave te 
Armatosura të Republikes së Shqipërisë”, 

të ndryshuar, si dhe në nenin 113, te ligjit 
nr.44/2015, datë 30.4.2015 “Kodi i procedurave 
administrative te Republikës së Shqipërisë”, 
ka firmosur urdhërin me nr.925 datë 3 gusht 
2020, për miratimin e dokumentit “Politikat 
dhe procedurat e rekrutimit të kandidatëve 
për oficerë të rinj ne Forcat...

Politikat dhe procedurat e rekrutimit të kandidatëve për oficerë të rinj në FA 

Helikopterët e Forcave të Armatosura kanë 
qenë këto ditë në krye të detyrës duke 

shuar vatrat e zjarreve në vend. Ministrja e 
Mbrojtjes Olta Xhaçka ka publikuar një video, 
nga një operacion i shuarjes së një vatre zjarre 
përmes ndërhyrjes nga ajri. Ministrja Xhaçka 
ka përshëndetur dhe vlerësuar sot punën e 
efektivëve të Forcave të Armatosura, teksa 
ka publikuar një video nga një operacion i 
shuarjes së një vatre zjarre përmes...

Xhaçka: respekt për punën 
e palodhur të çdo efektivi

Forcat e Armatosura

Nekrologji-Portret
neshet shena, pionieri 
model i një epoke

faqe 3»

Ministrja e Mbrojtjes Xhaçka,
situata në Kakavijë e Kapshticë                                                                              

shqiptarët 
shkëlqejnë me 

solidaritetin e tyre

turqia dhe Greqia janë 
angazhuar si aleatë të 
NAtO-s për dekada

faqe 7»

faqe 5»

faqe 9»
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675 maturan t ë , 
të cilët kanë 
për funduar 
a r s i m i n  e 

mesëm këtë vit, kanë zgjedhur shkencat 
ushtarake pranë Akademisë së Forcave 
të Armatosura, si një prej degëve ku 
duan të studiojnë, që në tetor hap për 
herë të parë programin Bachelor.

Pak ditë pas përfundimit të apli-
kimeve, grupi i parë i të rinjve, nisën 
javën që kaloi konkurimin për kontrol-
lin mjekësor dhe testimin fizik përmes 
ekipit profesionist të mjekëve dhe 
pedagogëve e specialistëve të edukimit 
fizik në AFA.

Ministrja e Mbrojtjes Olta Xhaçka 
ndërsa publikon edhe fotot nga procesi 
i testimeve fizike e mjekësore, thekson 
se në përfundim të konkurimit do zgjid-
hen 60 studentët e parë të AFA, që do të 
nisin vitin akademik në muajin tetor.

“675 maturantë kanë aplikuar deri 
tani për të ndjekur studimet Bachelor 
pranë AFA dhe jemi super optimistë 
që në përfundim të raundit të tretë do 
të kemi 60 studentët e parë të shkollës 
sonë ushtarake, shtyllës kryesore të 
formimit të Forcave tona të Armatosu-
ra.”, - shprehet ministrja e Mbrojtjes.

Akademia e Forcave të Armato-
sura, sipas ministres Xhaçka, është 
një mundësi e jashtëzakonshme për të 
gjithë të rinjtë që mbarojnë shkollën e 
mesme. Veç formimit akademik, për 
çdo student fitues ka një pagesë mujore 
ndihmëse për të gjithë periudhën e 
studimit, akomodim dhe ushqim falas, 
zero tarifë studimi në vit si dhe punësim 
i sigurtë pas përfundimit të studimeve 
për tu bërë pjesë e elitës së Forcave të 
Armatosura.

AkAdemiA e ForcAve të ArmAtosurA 

Ministrja Xhaçka: Aplikojnë 675 maturantë 
për të ndjekur studimet Bachelor  

“Në përfundim të raundit të tretë do të kemi 60 studentët e 
parë të shkollës sonë ushtarake, shtyllës kryesore të formimit 

të Forcave tona të Armatosura”

Koordinimi i veprimeve 
nga salla e Qendrës Op-
eracionale Ndërinstitucio-

nale Detare (QNOD) me  forcat 
e Kapitenerisë së Vlorës dhe 
Policisë, bëri të mundur shpëtimin 
ditën e martë, datë 18 gusht 2020, 
të një jahti turistik me 2 persona 
në bord që po lundronte nga porti 
i Orikumit me destinacion Hi-
marën.

Mjeti turistik i tipit jaht me 
emrin “AISHA 2479″ i cili ishte 
nisur nga porti i Orikumit me 2 
persona në bord në orën 06:00 
dt.18.08.2020 me destinacion Hi-
marën gjatë kthimit për në Vlorë 
kishte pësuar defekt në afërsi të 
Kepit të Gjuhëzës dhe kërkonte 
ndihmë.

“Në orën 19:45 u nis mjeti 
i policisë BP-05 në drejtim të 
mjetit në rrezik. Në orën 20:17 
u nis dhe anija e RB P-112 nga 
Sazani, sepse mjeti i policisë 

nuk po e lokalizonte dot jahtin ne 
rrezik. Në orën 20:55 anija P-112 
u takua me jahtin AISHA 2479 në 

afërsi të shpellës së Haxhi Alisë në 
koordinatat 40 º26 ’06 N dhe 19º17 
’05 E dhe filluan rimorkimin drejt 

portit të Vlorës. Në orën 22:10 anija 
e RB P-112 me jahtin AISHA 2479 
u akostuan në molin zero në portin e 

Vlorës”, çka bëri që operacioni të 
përfundojë me sukses si rrjedhojë 
e një bashkëpunimi dhe koordinimi 
veprimesh nga salla e Qendrës 
Operacionale Ndërinstitucionale 
Detare (QNOD) dhe mjeteve në 
terren.

Qendra Ndërinstitucionale Op-
eracionale Detare (QNOD) është 
një institucion ndërdikasterial që 
ka për detyrë të sigurojë vëzhgimin 
e hapësirës detare shqiptare, për të 
realizuar organizimin, planëzimin, 
bashkërendimin dhe drejtimin e 
operacioneve në det, në përputhje 
me legjislacionin detar kombëtar 
dhe ndërkombëtar.

Qendra operacionale Ndërinstitucionale detare (QNod)  

Shpëtohet jahti turistik me 2 
persona në Kepin e Gjuhëzës-Vlorë
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Radhë të gjata udhëtarësh, 
bisedime për lehtësimin e situatës

Ministrja Xhaçka në Kakavijë

E premte, 14 gusht 2020: Në 
ndihmë të qytetarëve që kanë 
pritur për orë të tëra për të 
kaluar në Greqi përmes pikës 

doganore të Kakavijës kanë shkuar 
efektivë të Forcave të Armatosura 
dhe Emergjencave Civile. Ata kanë 
shpërndarë ujë e ushqime për të gjithë 
udhëtarët, ndërsa edhe autoambulan-
cat e Forcave të Armatosura shkuan 
në mbështetje të ekipeve mjekësore 
të urgjencës rajonale në qytetin e 
Gjirokastrës për t’u ardhur në ndihmë 
qytetarëve të bllokuar. Vetë ministrja 
e Mbrojtjes Olta Xhaçka pa nga afër 
situatën, shoqëruar edhe nga drejtori 
i Agjencisë Kombëtare të Mbrojtjes 
Civile Haki Çako, kryetarët e bashkive 
Gjirokastër e Dropull, prefektin e drej-
tuesit e policisë së qarkut.

Gjatë një deklarate për mediat 
në Kakavijë, ministrja e Mbrojtjes, 
Olta Xhaçka bëri të qartë se këto 
masa kufizuese pala greke nuk i ka 
marrë vetëm ndaj Shqipërisë, por 
edhe vendeve të tjera. “Ministria 
e Jashtme është duke komunikuar 
shumë intensivisht me palën greke 
për të bërë mundur rritjen e kapac-
itetve testuese që ata kanë në pikën 
kufitare, kështu që çdo qytetar po 
i nënshtrohet marrjes së tamponit. 
Bëhet fjalë për një rritje siç rapor-
tojnë edhe autoritetet greke deri në 
masën 330 tampone për orë, por 
me perspektivën për t’i shtuar këto 
kapacitete”,- u shpreh Xhaçka. 
Sipas saj “pala greke po bën mak-
simumin për zgjatjen e orarit përtej 
orës 22:00 që do çonte në shfryrjen 
e situatës”. Për këtë vetë ministrja 
e Mbrojtjes së Shqipërisë ka patur 
një komunikim edhe me homologun e 
saj grek. Por nga ana tjetër Ministria e 
Mbrojtjes dhe ajo e Shëndetësisë janë 

Efektivë të Forcave të Armatosura dhe Emergjencave Civile kanë shkuar në ndihmë të qytetarëve 
që kanë pritur për orë të tëra për të kaluar në Greqi përmes pikës doganore të Kakavijës 

koordinuar për të asistuar me shumë 
ekipe mjekësh, infermierësh dhe au-
toambulanca qytetarët që kanë nevojë, 
ndërsa me Ministrinë e Infrastrukturës 

është koordinuar puna për prurjen e 
disa dhjetra tualeteve të lëvizshme 
për nevojat bazike të udhëtarëve që 
presin.

E shtunë, 15 gusht 2020: Minis-
trja e Mbrojtjes Olta Xhaçka, 
deklaroi se kanë biseduar me 

çdo nivel të palës greke dhe se vendi-
met e tyre nuk mund t’i ndryshojnë. 
Falë bisedimeve  nga pala greke u 
shtuan shërbimin me 5 sportele, që 
qytetarët të kalojnë sa më shpejt. Xha-
çka shprehet se nga Kakavija do të 
hyjnë në territorin grek 750 qytetarë 
shqiptarë  çdo ditë. “Njohja e infor-
macionit të duhur për lëvizjet në pikat 
hyrëse e dalëse me Greqinë është 
thelbësore për të gjithë qytetarët, që 
po kalojnë orë pritje në pikat kufitare. 
Agjencia Kombëtare për Mbrojtjen 
Civile, përmes efektivëve të FA 
po informon në vazhdimësi secilin 
qytetar në Kakavijë e Kapshticë se: 
Nga data 16.08.2020 ora 06:00 deri 
në orën 22:00, nëpërmjet Kakavijës 
do lejohen të hyjnë në Greqi vetëm 
750 shtetas çdo ditë, ndërsa nga 
Kapshtica vetëm 300 shtetas çdo 
ditë. Gjithashtu duhet edhe të kenë 
rezultuar negativë ndaj COVID-19. 

Qytetarët do të njoftohen në të gjitha 
format për masat e reja, edhe në terren 
aty ku janë në radhë. I bëjmë sërish 
thirrje të gjithë bashkëatdhetarëve, që 
të ndërgjegjësohen për respektimin e 
informacionit të mësipërm, pasi me 
ritmet që po kryhen procedurat e po 

kalojnë qytetarët, është e pamundur 
të kalojnë kufirin para hyrjes në fuqi 
të regjimit të ri, nga i cili na ndajnë 
pak orë”,- deklaroi Xhaçka. Nga ana 
tjetër, edhe pala greke  shtoi shërbimin 
me 5 sportele, që qytetarët të kalojnë 
sa më shpejt.

efektive të Fa pranë 
udhëtarëve në 

Kakavijë e Kapshticë 
E dielë, 16 gusht 2020: Efektivët e Forcave të Armatosura  ishin pr-

ezent  gjatë natës dhe ditës së dielë më 16 gusht 2020, në Kakavijë 
dhe Kapshticë teksa udhëtarët prisnin në radhë të gjata kilometrike për të 
ikur drejt Greqisë. FA kanë shpërndarë shishe me ujë dhe fletë palosje 
sqaruese për të gjithë udhëtarët që shkonin për në Greqi. Në fletë ishin 
masat e vendosura nga Greqia si dhe oraret  e punës së pikave kufitare dhe 
numrit të limituar të qytetarëve që do të lejohen të kalojnë. 

“Nisur nga situata e kri-
juar në dalje të Republikës 
së Shqipërisë, ku qytetarët 
janë dyndur për të dalë drejt 
shtetit grek, ju bëjmë thirrje 
se autoritet greke po zba-
tojnë masat e ndërrmara nga 
qeveria greke për parandal-
imin e përhapjes së pande-
misë dhe për këtë arsye është 
e pamundur që të gjithë këta qytetarë të dalin nga Republika e Shqipërisë 
gjatë këtyre ditëve pasi nga dita e nesërme  (17 gusht) do të lejohen të kalojnë 
vetëm 750 shtetas të pajisur me PLF ndërsa nga data 17 gusht do të lejohen të 
kalojnë 750 shtetas nga Pika e Kalimit Kufitar Kakavijë dhe 300 shtetas nga 
PKK Kapshticë, të cilët përveç PLF duhet të jenë të pajisur edhe me rezultatin 
e testit negativ për COVID19, ndërsa pika e kalimit do të funksionojë nga ora 
06:00-22:00. Ndaj i bëjmë thirrje të gjithë qytetarëve që të kthehen në banesat 
e tyre në Shqipëri pasi e kanë të pamundur kalimin drejt Greqisë”,- shkruhej 
në letrën e shpërndarë nga efektivët e FA.

miNistrjA XhAçkA, si do bëhet kAlimi drejt GreQisë    

Çdo ditë do kalojnë 750 qytetarë 
nga Kakavija dhe 300 nga Kapshtica 

E dielë, 16 gusht 2020: Ministrja e Mbrojtjes Olta Xhaçka, tha se 
vazhdojnë ndihmat për shqiptarët që kanë mbetur në radhë në pikën 

kufitare të Kakavijës, ku shihet sesi një ekip i tërë ndihmon shqiptarët e 
mbetur në kufi, me ushqime dhe ujë. “Si në çdo situatë të vështirë, edhe 
kësaj radhe shqiptarët shkëlqejnë me solidaritetin e tyre. Operacionit për 
t’i ardhur në ndihmë qytetarëve në Kakavijë, krahas Emergjencave Civile 
dhe Forcave të Armatosura i janë bashkuar edhe bizneset e mëdha në 
Gjirokastër që prodhojnë apo tregtojnë produkte ushqimore”,- deklaroni 
Xhaçka. Ndërkaq, drejtori i Përgjithshëm i Emergjencave Civile u shpreh 
se janë vënë ne dispozicion të gjitha strukturat shtetërore për zgjidhjen 
e situatës së krijuar. Mbi 200 efektivë të Forcave të Armatosura u kanë 
shërbyer  gjatë gjithë natës qytetarëve të bllokuar në Kakavijë, duke 
shpërndarë ujë e ushqime.

ministrja Xhaçka, situata në kakavijë e kapshticë 

Shqiptarët shkëlqejnë 
me solidaritetin e tyre
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Ministrja e Mbrojtjes Olta 
Xhaçka, mbështetur ne 
pikën 4, te nenit 102 
te Kushtetutës, ose Re-

publikës së Shqipërisë, në gërmën 
“f”, të pikës 2, te nenit 13, te ligjit 
nr.64/2014 “Për pushtetin dhe auto-
ritetin e drejtimit dhe komandimit te 
Forcave te Armatosura të Republikes 
së Shqipërisë”, të ndryshuar, si dhe në 
nenin 113, te ligjit nr.44/2015, datë 
30.4.2015 “Kodi i procedurave admin-
istrative te Republikës së Shqipërisë”, 
ka firmosur urdhërin me nr.925 datë 
3 gusht 2020, për miratimin e doku-
mentit “Politikat dhe procedurat e 
rekrutimit të kandidatëve për oficerë 
të rinj ne Forcat e Armatosura të 
Republikës së Shqipërisë”. Urdhëri i 
ministres së  Mbrojtjes nr.1014, datë 
22.5.2017 për miratimin e dokumentit 
“Politikat dhe procedurat e rekrutimit 
te kandidatëve për oficerë të rinj ne 
Forcat e Armatosura të Republikës së 
Shqipërisë”, i ndryshuar me urdhërin e 
ministres së  Mbrojtjes nr.1014/1, datë 
29.12.2017, shfuqizohet. Përgjigjet per 
zbatimin e këtij urdhëri: komandantet 
e Forcave, komandanti i Komandës së 
Doktrinës dhe Stërvitjes, komandanti i 
Komandës Mbeshtetëse, komandantet 
e njësive dhe reparteve të varësisë 
të drejtpërdrejtë të Ministrisë së 
Mbrojtjes dhe Shtabit te Përgjithshëm 
te FA, Qendra e Personel Rekrutimit, 
Shtabi i Pergjjthshëm i FA, drejtoria 
e personelit te SHPFA si dhe Drejto-
ria e Mirëadministrimit të Burimeve 
Njerëzore dhe Sherbimeve. Zbatimi i 
urdhërit të mësipërm bëhet nga shefi i 
Shtabit të Përgjithshëm të Forcave të 
Armatosura dhe Sekretari i Ministrisë 
së Mbrojtjes.

Politikat e rekrutimit të kandidatëve 
për oficerë në Forcat e Armatosura 
përmban parimet, kërkesat dhe stan-
dartet për rekrutimin dhe plotësimin e 
strukturave të FA me oficerë të rinj, 
në funksion të misionit të mbrojtjes 
së vendit dhe të përmbushjes së de-
tyrimeve që rrjedhin nga legjislacioni 
kombëtar dhe angazhimet në kuadrin e 
NATO-s, BE-se dhe OKB-së.  

Qëllimi i këtij dokumenti është 
percaktimi i drejtimeve kryesore, I 
vizionit dhe parimeve për rekrutimin 
e kandidateve për oficerë, përcaktimi 
i metodologjisë së kërkimit dhe krit-
ereve të përzgjedhjes së tyre, si dhe 
i detyrave dhe përgjegjësive të struk-
turave për drejtimin dhe menaxhimin 
e procesit.

Strukturat që përfshihen në pro-
cesin e rekrutimit të kandidatëve për 
oficerë në FA janë: Drejtoria e Mirëad-
ministrimit të Burimeve Njerëzore dhe 
Shërbimeve (DMBNJSH), Drejtoria 
e Personelit në SHP (J-1), Qendra e 
Personel Rekrutimit (QPR), drejtoria 
e Logjistikes në Shtabin e Përgjith-
shëm (J-4), Komanda e Doktrinës dhe 
Stërvitjes (KDS)/Akademia e Forcave 
të Armatosura (AFA), Agjensia e In-
teligjencës dhe Sigurisë së Mbrojtjes 
(AISM), Policia Ushtarake (PU), 
Qendra e Kulturës, Medias, Botimeve 
të Mbrojtjes dhe Muzeut të FA, Një-
sia Mjekësore Ushtarake e Forcave 
te Armatosura (NJMU), Batalioni i 
Mbështetjes së Shtabit të Përgjith-
shëm të FA (BMSHP), Inspektori i 
Shendetësisë në SHPFA dhe Qendra e 
Automatizimit dhe e Mbrojtjes Kiber-
netike/Kriptografike ne ASNI.

Secila nga strukturat e mësipërme 
ka specifikisht detyrat e veta. Keshtu 

p.sh.Qendra e Kultures, Medias, Boti-
meve të Mbrojtjes dhe Muzeut te FA 
bashkëpunon me QPR-në dhe AFA-në 
për publikimin e njoftimeve në faqen 
zyrtare të Ministrisë së Mbrojtjes, në 
organet e shtypit, në rrjetet sociale dhe 
në median audio-vizive, për mundësitë 
e ofruara për të drejtat e studimit për 
rekrutimin e kandidatëve për oficerë. 

Kurse Agjensia e Inteligjencës 
dhe Sigurisë së Mbrojtjes (AISM) 
dhe Policia Ushtarake (PU) sipas 
listës së kandidatëve të dërguar nga 
QPR-ja/AFA-ja, në bashkëpunim me 
njëra -tjetrën dhe me struktura të tjera 
bëjnë kontrollin e plotësimit të kushtit 
të sigurisë të kandidatëve për oficerë. 
Policia ushtarake, gjithashtu, përgjigjet 
edhe për mbajtjen e rregullit, disiplinës 
dhe sigurimin e procesit te konkurimit.  
Agjensia e Inteligjencës dhe Sigurisë së 
Mbrojtjes (AISM) dhe Policia Ushtarake 
(PU) të paktën 60 ditë para fillimi të 
studimeve, I dërgojnë QPR-së/AFA-së, 
një përgjigje për plotësimin e kushtit të 
sigurisë të kandidatëve të përgjedhur 
për oficere. Pergjigjia për plotësimin e 
kushtit të sigurisë duhet të jetë në termat 
plotëson kushtin e sigurisë, ose nuk 
plotëson kushtin e sigurisë.

Detyrë të rëndësishme në procesin e 
rekrutimi të kandidatëve për oficere te 
rinj ka edhe Inspektori i Shëndetësisë në 
SHPFA i cili përpara fillimit të procesit 
të përzgjedhjes (testimit), nëpërmjet një 
përfaqesuesi, vlerëson raportet mjekë-
sore për aftësi për studime të lëshuara 
nga mjeku i familjes dhe ekzaminimet 
biokimike dhe radiologjike te kryera në 
Qendrat Shëndetësore të Banimit.  

Drejtoria e Mirëadministrimit të 
Burimeve Njerëzore dhe Shërbimeve 
(DMBNJSH) përgjigjet për hartimin 
e politikave, procedurës dhe kriter-
eve të rekrutimit të kandidatëve për 
oficere duke bashkëpunuar me J-1, 
monitorimin e zbatimit të politikës, 
procedurës dhe kritereve për përzgjed-
hjen e kandidatëve për oficere të rinj, 
bashkëpunim me Drejtorinë e Person-
elit ne SHP te FA per percaktimin e 
nevojve, paraqitjen e nevojave dhe 
kërkesave për mundësitë e arsimimit të 
personelit tonë në institucionet arsimore 
ushtarke të vendeve të tjera, nëpërmjet 
Drejtorisë së Politikave të NATO-s dhe 
BE-së, njoftimin e Shtabit të Përgjith-
shëm te FA për të drejtat e studimit 
që ofrojnë vendet e tjera për arsimin e 
personelit tonë në institucionet arsimore 
ushtarake, fillimin e procedurave për 
rekrutimin e kandidatëve për oficere 
te rinj, monitorimin e procesit, zhvil-
limin dhe ndjekjen e procedurave te 
miratimit të kandidateve nga ministri, 
konfirmimin e kandidateve te miratuar 
vendeve partnere që kanë ofruar të 
drejtat e studimit, përgatitjen e projekt-
urdhërit për dërgimin me studime jashtë 
ose fillimin e Kursit te Përgatitjes së 
Oficerëve në Fakultetin e Mbrojtjes 
dhe Sigurisë në AFA.

Politika e rekrutimit dhe procedurat 
mbështesin realizimin e objektivave të 
përcaktuara nga Strategjia e Menax-
himit te Burimeve Njerëzore (SMBNJ) 
2020-2024 në fushën e rekrutimit te 
oficerëve, për një periudhë afatmesme. 
Zbatimi i saj është një proces kompleks 
dhe mund të kërkojë rishikimin e saj 
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Politikat dhe procedurat e 
rekrutimit të kandidatëve 
për oficerë të rinj në FA 

QKMBMM të FA bashkëpunon me QPR-në dhe AFA-në për publikimin e njoftimeve 
në faqen zyrtare të MM, organet e shtypit, rrjetet sociale dhe median audio-vizive, për 
mundësitë e ofruara për të drejtat e studimit për rekrutimin e kandidatëve për oficerë

ne varësi nga rrethanat dhe objektivat 
e përcaktuara. Ajo mban parasysh mod-
elin e oficerit te ardhshëm të Forcave 
të Armatosura Shqiptare, nevojat dhe 
burimet njerezore, materiale dhe finan-
ciare të mundshme.

Për zbatimin e kësaj politike është 
i nevojshëm planifikimi i nevojave të 
rekrutimit të kandidatave për oficere, 
të paktën për një periudhe 2 vjecare, 
duke specifikuar burimet e rekrutimit 
dhe mundësitë e arsimimit, zhvillimin 
e marketingut me qëllim sigurimin e 
burimeve dhe cilësinë e nevojshme, ko-
munikimi i brendshëm me synim nxitjen 
e ushtareve/detareve dhe nënoficereve 
aktive për të vazhduar karrierën ne FA, 
vendosja e kontaktit me institucionet 
arsimore te arsimit të mesëm e të lartë 
për promovimin e vlerave te FA-së dhe 
për të inkurajuar të rinjtë për tu bërë 
pjesë e Forcave të Armatosura.

Rekrutimi i kandidateve për oficere 
në FA do të jetë i larmishëm. Në raport 
me legjislacionin në fuqi burimet e re-
krutimit do të jenë: shtetasit shqiptarë 
që kanë kryer arsimin e mesëm dhe te 
lartë brenda, ose jashtë shtetit, si dhe 
shtetasit shqiptarë që janë në vitin e 
fundit të arsimit të mesëm të lartë. Kjo 
kategori do të rekrutohet për nevojat 
e studimeve në Akademitë Ushtarake 
të vendeve të NATO-s dhe ato part-
nere, duke u bazuar ne marrëveshjet e 
bashkëpunimit dypalëshe ne fushën e 
arsimit ushtarak. Shtetasit shqiptarë që 
kanë kryer arsimin e lartë (minimum 
bachelor) brenda, ose jashtë vendit, të 
njohur dhe të ekujvaluar nga Ministria 
e Arsimit dhe Sporteve të Republikës 

së Shqipërisë. Kjo kategori do të re-
krutohet për plotësimin e nevojave të 
FA-se me specialiste të kategorive të 
veçanta si: jurist, ekonomist, financier, 
informatikë, topografi, etj. Ky burim 
është i hapur edhe për ushtare/detare 
dhe nenoficeret aktive të Forcave te 
Armatosura, të cilët kanë kryer arsimin 
e lartë dhe kanë demostruar ndersh-
mëri, kurajo, përkushtim dhe aftësi të 
lartë profesionale në shërbimin aktiv. 
Shtetasit shqiptarë që kanë kryer ar-
simin e mesëm të lartë brenda dhe jashtë 
vendit. Kjo kategori do të rekrutohet 
për ndjekjen e studimeve Bachelor në 
Akademin e Forcave të Armatosura.

Pranimi për ndjekjen e studimeve 
në institucionet e larta arsimore, 
brenda dhe jashtë vendit, do të bëhet 
me konkurim dhe sipas nevojave të 
FA, ku kandidatet do ti nënshtrohen 
testimeve në disiplina të ndryshme. 
Nevojat e rekrutimit  nga J-1 në muajin 
shtator të çdo viti, në bashkëpunim me 
forcat dhe strukturat e varësisë, për 
një periudhë 2 vjecare. Në përcaktimin 
e nevojave për rekrutim mbahen në 
konsideratë mundësitë e arsimimit 
brenda dhe jashtë vendit. Nevojat e 
rekrutimit pas miratimit nga SHSHP-ja, 
i dergohen DMBNJSH-se ne Ministrine 
e Mbrojtjes, J1 ne SHP, QPR-se dhe 
KDS-se/AFA-se. QPR-ja dhe KDS-ja/
AFA-ja mbi bazën e planit te miratuar 
nga SHSHP-ja programojnë punën për 
rekrutimin e kandidateve për oficere, 
në bashkpunim dhe koordinim me 
institucionet dhe strukturat e tjera. 
Publikimi i njoftimit do të bëhet nga 
Qendra e Kulturës, Medias, Botimeve 
të Ministrisë së Mbrojtjes në bash-
këpunim me DMBNJSH-në, AFA-në 
dhe QPR-në, në faqen e internetit te 
MM-se, në organet e shtypit, në me-
dian auto-vizive ,ose rrjetet sociale.

Njoftimi përmban  mënyrën e apli-
kimit dhe afatet, dokumentet që duhet 
të paraqesin aplikantet ne fazën e parë 
të procesit dhe në fazen finale, kriteret 
për aplikimin në formatin pdf, forma-
tin e aplikimit në word, testimet që do 
të zhvillohen, informacione të tjera të 
dobishme për kandidatet, etj.

Kurse kriteret e pergjithshme 
të rekrutimit për studime ushtarake 
brenda dhe jashtë vendit janë: të jetë 
shtetas shqiptar, të mos jetë dënuar nga 
gjykata për vepra penale, te mosjetë në 
ndjekje penale, te mos jetë në proces 
gjykimi penal nga gjykata, të mos ketë 
problem me deportimin, të mos jetë 
përdorues i lëndëve narkotike dhe alkoolit 
për të cilat duhet të paraqesin testet e 
kryera, të ketë kryer arsimin përkatës, të 
plotësojë kriteret e moshës, të ketë gjatësi 
trupore 165 cm për meshkujt dhe 160 cm 
për femrat, etj.
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ForcAt e ArmAtosurA Në luFtë për shuArjeN e zjArreve  

Xhaçka: Respekt për punën 
e palodhur të çdo efektivi

“Efektiv të Forcës së Armatosur, çdo ditë janë në shërbim të komunitetit, përmes 
operacioneve në ndihmë të qytetarëve në tokë e në mbrojtje të pasurisë kombëtare në ajër”

Helikopterët e Forcave 
të  Armatosura  kanë 
qenë këto ditë në krye 
të detyrës duke shuar 

vatrat e zjarreve në vend. Ministrja e 
Mbrojtjes Olta Xhaçka ka publikuar 
një video, nga një operacion i shuarjes 
së një vatre zjarre përmes ndërhyrjes 
nga ajri. Ministrja Xhaçka ka për-
shëndetur dhe vlerësuar sot punën e 
efektivëve të Forcave të Armatosura, 
teksa ka publikuar një video nga një 
operacion i shuarjes së një vatre zjarre 
përmes ndërhyrjes nga ajri. “Respekt 
për punën e palodhur të çdo efek-
tivi të Forcës së Armatosur, që çdo 
ditë janë në shërbim të komunitetit, 
përmes operacioneve në ndihmë të 
qytetarëve në tokë e në mbrojtje të 
pasurisë kombëtare në ajër” ,-është 
shprehur Xhaçka.

Keshtu një vatër zjarri është ak-
tivizuar pasditen e ditës së hënë në 
zonën e Kasharit, pranë fshatit Kus në 
Tiranë. Flakët kanë përpirë pemët në 
këtë zonë prej më shumë se dy orësh, 
ndërkohë që mësohet se zjarrfikësit 
kanë mbërritur në vendin e ngjarjes. 
Pas dy orësh, zjarri është shuar dhe 
situate është normalizuar. Gjithashtu 
mësohet se për të shuar flakët në këtë 
zonë të Kasharit, është dashur edhe 
ndërhyrje nga ajri.

Helikopteri i Forcave të Arma-
tosura, i specializuar për zjarret, ka 
sjellë ujë të majftueshëm në këtë zonë, 
për të normalizuar situatën. Nga ng-
jarja nuk ka pasur dëme në njerëz, por 
fatkeqësisht shumë pemë janë djegur 
dhe gjelbërimi, në një zonë të madhe 
është zhdukur krejtësisht.

Ndërkohë po në pasditen e ditës së 
hënë një vatër zjarri ka rënë në Portëz 

të Bashkisë së Fierit ku nga flakët, 
është përfshirë një kodër me ullinj dhe 
shkurre. Në vendngjarje kanë shkuar 
2 zjarrfikëse, por edhe banorët e zonës 
kanë punuar me shuarjen e flakëve të 
zjarrit. Terreni i vështirë dhe flakët u 
favorizuan edhe nga era.

Kurse ditën e martë zjarret nga pak-
ujdesia janë shfaqur ne fshatin Fullqet 
të Bashkisë Klos. Një zjarr i rënë në një 
parcelë me barë të thatë për pak rrezikoi 
të shkonte tek disa banesa të fshatit. 
Ndërhyrja e menjëhershme e forcave 
emergjente në bashkëpunim me banorët 

ka bërë të mundur neutralizimin e tij 
e më pas fikej. Për fat të mirë nuk 
ka patur të lënduar në njerëz, ndërsa 
zjarri dyshohet të jetë shkaktuar nga 
pakujdesia e kalimtarëve që mund 
të kenë hedhur aty ndonjë cigare 
të ndezur.

BetejA e VArshAVës 12-25 gusht 1920 

Zv.ministri Petro Koçi në 100 
vjetorin e Betejës së Varshavës

Zv.ministri i Mbrojtjes Petro Koçi ka 
marrë pjesë në kremtimin e 100 vje-
torit te Betejës së Varshavës të vitit 

1920, një nga tetëmbëdhjetë betejat më të 
rëndësishme në historinë botërore. Ambasada 
e Polonisë në Tiranë e kremtoi jubileun e 
kësaj ngjarje me 15 gusht 2020, në famullinë 
e Shën Gjon Pali II në Bathore, në mjediset 
e së cilës gjenden dy pllaka që i kushtohen 
marshallit Józef Piłsudski dhe 100-vjetorit të 
Betejës së Varshavës. Data e Betejës së Var-
shavës festohet në Poloni si Dita e Forcave 
të Armatosura.

“Mrekullia e Vistulës është mbiquajtur 
Beteja e Varshavës, gjatë të cilës ushtria 
polake, nën komandën e marshallit Juzef 
Pillsudski, zmbrapsi me sukses nga kryeqyteti 
polak Ushtrinë e Kuqe në mesin e gushtit 
1920. Disfata e ushtrisë ruse siguroi mbrojtjen 
e kryeqytetit dhe mbijetesën e Republikës II 
Polake, e cila sapo e kishte rifituar mëvetësinë 
në nëntor 1918, pas 123 vjetësh mosekzistencë 
në hartën e Evropës”,- shpjegon kontekstin e 
jubileut Ambasadori Karol Bachura. Beteja e 
Varshavës që u zhvillua në periudhën 12-25 
gusht 1920, i siguroi kufijtë lindorë të shtetit 
polak deri më 17 shtator 1939. Diplomati 
britanik i rangut të lartë, Lordi D’Abernon, e 
vlerësoi Betejën e Varshavës si një nga betejat 
më të rëndësishme në historinë e njerëzimit, 
sepse fitorja e saj ndaloi përhapjen e komu-
nizmit në Evropë të paktën për disa dekada. 

Lenini e shihte Poloninë si një urë për 
të sjellë komunizmin në Evropën Qendrore 
dhe Perëndimore, dhe lufta dukej mënyrë 
e përsosur për të provuar forcën e Ushtrisë 
së Kuqe. Fjalimet e bolshevikut pohonin se 
revolucioni duhej të zgjerohej në Evropën 
Perëndimore me bajonetat e soldatëve rusë 

dhe se rruga më e shkurtër për në Berlin dhe 
Paris shkonte përmes Varshavës. Moska supo-
zoi se rënia e kryeqytetit polak jo vetëm që 
do të dëmtonte moralin e polakëve, por do të 
ndizte një seri ndërkombëtare të revolucioneve 
komuniste dhe do të pastronte rrugën që Ushtria 
e Kuqe të bashkohej me revolucionin gjerman. 
Propaganda bolshevike para Betejës së Var-
shavës e kishte përshkruar rënien e kryeqytetit 
të Polonisë si të menjëhershme, dhe humbja 

e saj e parashikuar duhej të ishte një sinjal për 
fillimin e revolucioneve komuniste në shkallë 
të gjerë në Poloni, Gjermani dhe vendet e tjera 
të Evropës, të shkatërruara ekonomikisht nga 
Lufta I Botërore. Ndërsa komandanti i atëher-
shëm sovjetik Tukhachevsky foli për ushtrinë e 
tij në korrik 1920: “Përmes kufomës polake do 
të kemi rrugën drejt zjarrit global. Me bajonetat 
tona do të sjellim paqe dhe lumturi për masat 
punonjëse. Le të marshojmë drejt Perëndimit!“. 

Për shkak të fitores polake, megjithatë, planet 
e një revolucioni të kuq botëror ranë poshtë. 
Dështimi ishte një pengesë e madhe për Le-
ninin, i cili synonte që revolucioni të kishte 
një shtrirje globale.

Me kthimin e demokracisë, parlamenti po-
lak, më 30 korrik 1992, miratoi kthimin e 15 
gushtit si Ditën e Forcave të Armatosura.

Në ditët e sotme Forcat e Armatosura 
Polake janë një anëtar i fortë dhe i besueshëm 
i NATO-s njëherësh dhe një aleat miqësor i 
Shqipërisë, nënvizon në vijim ambasadori 
Karol Bachura. Procesi i vazhdueshëm i 
modernizimit, pjesëmarrja në misionet e 
paqes dhe të stabilizimit në pjesë të ndryshme 
të botës tregon gatishmërinë e kombit tonë 
për të ndërtuar një ushtri të fortë, të aftë për 
t’u përballur me sfidat e kohës. Ne besojmë 
fort se vitet në vijim Polonia dhe Shqipëria 
do të jenë në gjendje të gjejnë platforma të 
reja bashkëpunimi, si dhe t’i bëjnë më të 
forta marrëdhëniet ushtarake mes Varshavës 
dhe Tiranës ,- përfundon ambasadori Karol 
Bachura.

Ambasadori Bachura: “Polonia dhe Shqipëria do të gjejnë platforma 
të reja bashkëpunimi, si dhe t’i bëjnë më të forta marrëdhëniet 

ushtarake mes Varshavës dhe Tiranës”

Shuhen vatrat e 
zjarreve në qarqet 

lezhë, Fier, 
elbasan e Vlorë

Të gjitha vatrat e zjarreve të 
regjistruara ditët e fundit 

tashmë janë shuar. Problematike 
situata ka qenë në qarqet Lezhë, 
Fier, Elbasan, Vlorë. Qendra 
Kombëtare e Emergjencave Civile 
njofton se zjarri i rënë në vendin 
e quajtur “Godull”, masivi pyjor 
Seman, në bashkinë Fier është 
shuar. Por ende në terren janë 
forcat zjarrfikëse, të cilat po ins-
pektojnë terrenin për të eliminuar 
çdo lloj mbetjeje zjarri që mund 
të shkaktojë rindezje të tij.

Kryesisht verifikime po kry-
hen në ato vende ku ka patur 
mbetje të drurëve të pishave, të 
rënë nën ndikimin e kushteve 
atmosferike në vite, të cilat mund 
të kenë brenda tyre  elemente 
zjarri. Nga ana tjetër, po kryhen 
edhe verifikime lidhur me shkallën 
e dëmit nga zjarri. Paraprakisht 
mendohet se ai ka përfshirë rreth 
140 ha shkurre dhe pjesë nën ku-
rorë të pishave, duke mos prekur 
dhe dëmtuar kurorën e tyre.
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Figurë e ndritur 
e oficerit shembullor
Pas një sëmundje të rëndë më 13 

gusht 2020 u nda nga gjiri familjes 
dhe të dashurve të tij, miqve e shokëve 
të shumtë, kolegëve të karrierës 
ushtarake komandant i Qendrës së 
Bashkuar Operacionale të FA, Kolonel 
Neshet Shena. Ai u bë një figurë e 
ndritur e oficerit shembullor dhe do 
mbetet model karakteri, autoriteti, 
serioziteti, përkushtimt ndaj detyrës, 
model i fjalës së ëmbël dhe dashurisë 
për vartësit e shokët, model për të 
gjithë ushtarakët, model i një epoke 
që përmbushi me nder misionin fisnik 
të mbrojtjes.

Neshet Shena do të ngelet përherë 
një emër i dashur, i nderuar e i respek-
tuar për vlerat dhe virtytet, për punën 
e djersën e derdhur që nga nivelet e 
ulta të komandimit dhe drejtimit e 
deri në nivelet më të larta operative 
e strategjike të mendimit të gjerë e 
të thellë në funksion të mbrojtjes. 
Emri dhe mendimi i tij ka ngelur i 
spikatur kudo ku punoi e kontribuoi 
për çështjen e mbrojtjes shqiptare. 
Ndarja e tij nga jeta është një humbje 
e thellë për të gjithë. Neshet Shena ju 
përkushtua karrierës ushtarake, duke 
filluar që oficer i thjeshtë, kaloi të 
gjitha gradat ushtarake duke filluar 
nga kapiten deri në kolonel. Ai spikati 
që në rininë e tij, në vitet ë para si 
kuadër ushtarak me portretin e një 
kuadri të devotshëm duke u kthyer 
në simbol të ndërlidhësit në ushtrinë 
shqiptare në rritje e në konsolidim. 
Më pas arriti në majat më të larta të 
hierarkisë ushtarake, duke filluar nga 
shef shtabi batalioni, komandant bata-
lioni, shef operativ, komandant qendre, 
shef sektori në drejtorinë e Ndërlidhejs 
në MM, përgjegjës sektori informacioni 
në Shtabin e Përgjithshëm, drejtor në 
MM, drejtor i Përgjithshëm i AISM 
dhe komandant i Qendrës së Bashkuar 
Operacionale të FA.

Ka qenë njeri korrekt, model e për 
t’u marrë shembull në marrëdhëniet me 
vartësit e kolegët. Komandant Nesheti 
do të ngelet në kujtesën tonë një ushtarak 
shembullor dhe njerëzor, një komandant 
korrekt, njohës teorik e praktik, mjaft i 
mirë i aparaturave të ndëlidhjes e deri në 
nivelet më të larta operative-strategjike 
të mendimit ushtarak. Ai u shua më 13 
gusht 2020 për të jetuar gjatë në memo-
rien e Forocve të Armatosura.

Mori me vete “dëftesën” 
e zgjuarsisë natyrale
Neshet Sali Shena ka lindur më 25 

maj 1963 në Progonat të Kurveleshit, 
ku kreu edhe arsimimin 8-vjeçar. Ai u 
mëkua, qysh në fëmijërinë e hereshme 
me traditat e familjes, të fisit, të fshatit, 
mori me vete “dëftesën” e zgjuarsisë 
natyrale, dhuratë e genit dhe e krahinës. 
Më tej përfundoi shkollën e mesme 
bujqësore në Tepelenë në vitin 1982. 
Motivi që shtyu të ndiqte rrugën e kar-
rierës ushtarake ishte tradita familjare 
dhe jehona që kishin në atë kohë shkollat 
ushtarake shqiptare, si shkolla elitare të 
vendit. Ai mësoi me vullnet të hekurt 
mori kulturë të gjerë, në lëndët egzakte 
e ato shoqërore e sidomos ato ushtar-
ake, duke qenë i shkëlqyer në mësime, 

Gjatë periudhës së studimeve kam 
vrejtur se ai ishte një shok i mirë, një 
koleg korrekt, një ndërlidhës i zoti, një 
profesionist i talentuar. Ai nga sa kam 
ndjekur në veprimtarinë e FA ka dhënë 
një kontribut të veçantë në moderniz-
imin e sistemeve të ndërlidhjes.

Në memorien time në konceptin tim 
Neshet Shena ishte dhe do të mbetet 
mik i mirë dhe i vyer, koleg dhe bash-
këpunues i shkëlqyer, i kulturuar dhe 
posedues i virtytit. Mbi të gjitha ishte 
mirënjohës dhe korrekt, si me kolegun 
ashtu dhe me vartësin e eprorin. Ishte 
model i njeriut të qyetruar. Ai ishte një 
kontribues pa diskutim i ndryshimeve 
madhore të sistemeve të komunikimit 
në FA. Kolonel Nesheti ishte një nga 
oficerët pionierë të modernizimit të 
SNI-ve të FA-se dhe një oficer model 
për tu ndjekur nga më të rinjtë.

Emëruesi i përbashkët i tij, në çdo 
pozicion e në detyrë gjatë karrierës së 
tij ushtarake ishte shoku i mirë bash-
këpunues, profesionisti i talentuar, 
drejtuesi i shkëlqyer dhe mbi të gjitha 
karakteri i tij i fortë.

Vlerësime për kolonelin...
Presidenti i Republikës dhe Koman-

danti i përgjithshëm i FA do të shprehej 
për Kolonel Shena se kishte një karrierë 
të gjatë, të spikatur e të vlerësuar, do të 
mbetet shembull frymëzues i ushtarakut 
profesionist dhe drejtuesit model në radhët 
e Forcave tona të Armatosura, njeri me 
vlera dhe integritet të lartë qytetar. Ngush-
ëllimet më të ndjera bashkëshortes Rita, 
fëmijëve Kreshnik dhe Nerid, miqve, 
kolegëve dhe komunitetit të ushtarakëve 
për këtë humbje të madhe.

Ndërsa ministrja e Mbrojtjes Olta 
Xhaçka ka theksuar se kolonel Neshet 
Shena, komandanti i Qendrës së Bash-
kuar Operacionale, në 35 vite të kar-
rierës në Forcat e Armatosura, ka kon-
tribut njerëzor e profesional, si një prej 
oficerëve më të përkushtuar në FA.

Petro Koçi, zëvendësministri i 
Mbrojtjes do të jepte këtë vlerësim për 
kolonel Shenën si ushtaraku i shkëlqyer, 
njeriu i përsosur fjalëpak e punëshumë, 
profesionisti korrekt, drejtuesi model 
në zemrat dhe mendjet tona. Bëmë çdo 
përpjekje ta shpëtonim nga kthetrat e 
leucemisë akute por fati nuk na ndihu, 
sepse parajsa u takon burrave si Neshet 
Shenaj.

Mirënjohje dhe respekt të përjet-
shëm kujtimit të tij, një prej kolonelëve 
ndërlidhës, një nga kontribuesit kryesorë 
në modernizimin e Sistemeve të Ndër-
lidhjes dhe të Informacionit të Forcave 
të Armatosura. Në këto momente 
dhimbjeje për të gjithë ish-ushtarakët 
dhe ushtarakët, shokët e miqtë e tij, si 
dhe veçanërisht humbjes së madhe të 
familjes së tij, ngushëllimet për humbjen 
e njeriut të mirë, fisnikut Neshet Shena 
shprehim lamtumirën dhe prehjen në 
paqe për një legjendë të paepur për të 
bërë një ushtri të konsoliduar, që bëri 
emër dhe krijoi traditë duke bërë gjithç-
ka të mirë për të përfaqësuar denjësisht 
emrin e ushtarakut të FA.

prOf. asOc. dr. Bernard ZOtaj

i shëndetshëm e i shkathët, i zgjuar nga 
natyra e me shumë vullnet për të mësuar. 
Në shkollë ushtarake u rrit dhe fuqizua 
me frymën e komunitetit, me tiparet të 
ndershmërisë, drejtësisë, besnikërisë, 
të jetuarit në komunitet, me rregull e 
disiplinë të fortë e të ndërgjegjshme 
ushtarake. Shkollën e Lartë të Bashkuar 
të Oficerëve e kreu me sukses të plotë në 
vitin 1985, në specialitetin ndërlidhje me 
rezultate shumë të mira.

Në fakt origjina e historisë së fshatit të 
tij është e lashtë, por më shumë ajo njihet 
nëpërmjet gojëdhënave, sesa përmes 
librave, Progonati vendlindja e tij, njeh 
mirë bëmat e burrave të lashtë, duke 
pasur dy armë tradicionale, kërrabën 
dhe pushkën.

Progonati dhe burrat e tij kanë jetuar 
e punuar me pulsin e kombit, janë pjesë-
marrës në të gjitha luftërat e epopetë e 
përpjekjeve për liri, përparim e progres, 
në luftërat e viteve 1912-1914 në çetën 
e Progonatit, më vonë pjesëmarrës 
aktiv në Luftën e Vlorës 1920 dhe në 
vitin 1924 ka qenë Fanolist. Lufta e 
madhe Antifashiste Nacionalçlirimtare 
i rreshtoi progonatasit në anën e lëvizjes 
partizane. Periudha e pasçlirimit ishte e 
vrullshme në përputhje me reformat në 
Shqipëri për një jetë më të mirë.

Drejt një arsimimi 
profesional dhe elitar ushtarak
Pas përfundimit të Shkollës së Bash-

kuar, për punë dhe rezultate të dukshme 
në të gjitha drejtimet e natyrës ushtarake 
ai vijoi në vëzhdimësi dhe përfunduar 
Kursin e Themelor të Oficerit të Shtabit 
në vitin 2002, Kursin e Komandantit të 
Shtabit të Përgjithshëm në vitin 2006, 
Kursin e Lartë të Oficerit në vitin 2010 
dhe Kursin e Lartë të Sigurisë dhe 
Mbrojtjes në vitin 2015.

Neshet Shena u trajnua në mjaft 
kurse ndërkombëtare të NATO-s, jashtë 
vendit si në kursin për ndërlidhjen në 
vitin 1989, në kurs funksional për pro-

cedurat e komunikimit në NATO, në 
programin mbi sigurinë, stabilitetin, 
tranzicionin dhe rindërtimin në vitin 
2008, në kursin funksional për pro-
cedurat e komunikimit me NATO në 
vitin 2010, në kursin ndërkombëtar i 
menaxhimit të mbrojtjes në vitin 2011 
dhe në seminarin e lartë ekzekutiv në 
vitin 2014.

Neshet Shena ka pasur një karrierë 
brilante. Jeta nuk e përkëdheli oficerin 
e ri të porsadalë nga bankat e shkollës 
dhe në fakt ai ja krijoi vetes premisat e 
një karriere të suksesshme. Në shtator 
1985, Neshetin e emërojnë komandant 
të togës të ndërlidhejs dhe shpejt edhe 
në atë të komandantit të kompanisë. 
Kuadro bashkëkohës të Neshetit e për-
shkruanin atë me shprehje se Nesheti 
nuk mund ta imagjinoje në vend tjetër, 
veçse gjithmonë në pozicion, në poligon 
të ndërlidhjes, gjithmonë kërkues dhe 
eksperimentues. Kabineti dhe poligoni 
ishin shtëpia e tij. Ishte kjo arsyeja që 
në vitet 1993 emërohet në detyrën e 
komandantit të batalionit të ndërlidhjes 
në brigadën e Ndërlidhejs në Tiranë. 
Pasta në vite do të kryente detyra si 
shef operativ, komandant qendre, shef 
sektori në drejtorinë e Ndërlidhejs në 
MM, përgjegjës sektori informacioni 
në Shtabin e Përgjithshëm, drejtor në 

MM, drejtor i përgjithshëm i AISM 
dhe komandant i Qendrës së Bashkuar 
Operacionale të FA.

Pedagogu për akademistin 
Neshet Shena
Nesheti ishte një njeri me vlera të 

larta njerëzore, intelektuale, por edhe 
me humor të veçantë të krahinës nga 
vinte. Ai ishte një shok e koleg, një 
njeri i veçantë e zemërgjerë.

Në kujtesën time akademist Neshe-
ti do mbetet ushtarak profesionist, i 
mençur, i qetë, i prirur për të bërë 
vetëm të mira dhe shumë i komuni-
kueshëm. Në KLO në vitin 2010 e 
patëm përgjegjës të kursit dhe çdo 
gjë gjatë përiudhës një vjeçare ishte 
në vendin e vet, që nga serioziteti në 
mësim, përgatitja e grupit, realizimin 
i detyrave kursore, korrektësia me 
të cilën ai ja përcillte grupt, por dhe 
pedagogëve të akademisë.

Ushtrisë shqiptare gjithmonë nuk 
i kanë munguar ushtarët model, por 
ushtarakët dhe qytetarë si Nesheti do 
të jenë gjithmonë e më të rrallë. Unë 
pedagogu i tij, Neshet Shenën e kam 
njohur si një ndër ushtarakët më të 
përgatitur, me një staturë prej njeriu të 
ndershëm dhe punëtor me një komuni-
kim mjaft qytetar.

Neshet Shena, pionieri 
model i një epoke

Nekrologji-Portret
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Qendra e Personel Re-
krutimit, do të rekrutojë 
kandidatë për të ndjekur 
studimet për Përgatitjen e 

Oficerit të Ri në Akademinë e Forcave 
të Armatosura, për vitin akademik 
2020 -2021, për 60 (gjashtëdhjetë) të 
drejta studimi, sipas specialiteteve ku 
arsimi universitar i përafrohet si vijon: 
Personel (Fakulteti i Shkencave So-
ciale dhe Fakulteti Juridik), Ndërlidhje 
(Fakulteti i Inxhinierisë Elektronike), 
Logjistikë (Fakulteti Ekonomik), 
Xhenio (Fakulteti i Inxhinierisë së 
Ndërtimit), Forcë Detare (Inxhinieri 
Navale), Pilot (Inxhinieri Mekanike), 
Mjekësi (Fakulteti i Mjekësisë), 
Sinoptikë (Inxhinieri Gjeoinformatik 
dhe Gjeografi), Këmbësori (Fakultetet 
e tjera) Afati kohor për dorëzimin e 
dokumentacionit pranë Qendrës së 
Personel Rekrutimit është deri në 17 
korrik 2020. Afati kohor për dorëz-
imin e dokumentacionit pranë Qendrës 
së Personel Rekrutimit është shtyer 
deri në 28 gusht 2020.

Kriteret e pranimit
të kandidatëve: 

Të jetë shtetas shqiptar; të mos 
jetë dënuar nga gjykata për vepra pe-
nale; të mos jetë në ndjekje penale; të 
mos jetë në proces gjykimi penal nga 
gjykata; të ketë figurë të pastër morale; 
të mos ketë probleme me deportimin; 
të mos ketë probleme me drogën dhe 
alkolin; të mos jetë person i dyshuar, 
i padëshirueshëm, i evidentuar dhe 
implikuar nga organet e zbatimit të 
ligjit për veprimtari të kundraligjshme 
apo kriminale; në momentin e titullimit 
oficer aktiv, nuk duhet të ketë mbushur 
moshën 27 vjeç (01 Gusht 2021). 
Përjashtim bëjnë vetëm shtetasit që 
do të titullohen oficer, të cilët do të 
jenë personel mjekësor i FA-së dhe 
që në momentin e titullimit nuk duhet 
të kenë mbushur moshën 32 vjeç (01 
Gusht 2021); të kenë gjatësinë trupore 
mbi 170 për meshkujt dhe mbi 165 cm 
për femrat;  të jetë shpallur fitues në 
përfundim të konkurimit; të jetë vlerë-
suar i aftë për të shërbyer në FA gjatë 
ekzaminimit mjekësor nga NJMU-ja e 
FA-së; të ketë rezultuar pa probleme 
gjatë verifikimit të kushtit të sigurisë 
të kryer nga strukturat përgjegjëse, të 
mos jetë bartës i virusit HIV, Hepatit 
B dhe SST (sëmundjeve seksualisht 
të transmetueshme), të mos vuajë 
ndërkohë nga sëmundje të tjera të zem-
rës, veshkave, hepatike, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomotor 
(sistemit kockor dhe i lëvizjes) apo 
të jetë përdorues i lëndëve narkotike; 
të jenë në zotërim të diplomës së 
arsimit të lartë, (minimumi bechelor) 
brenda ose jashtë vendit, të njohur 
dhe të ekuivalentuar nga Ministria e 
Arsimit dhe Sporteve të Republikës së 
Shqipërisë dhe të ketë notën mesatare 
të të gjitha viteve të arsimit të lartë, 
jomë pak se 6 (gjashtë); të mos jetë 
i larguar nga puna në administratën 
qendrore ose lokale (nëse ka qenë i 

punësuar para aplikimit), për shkelje 
të dispozitave të kodit të punës ose 
legjislacionit në fuqi. 

Kanditatët që rekrutohen nga rrad-
hët e FA-së (nga rradhët e ushtarëve 
dhe nënoficerëve) përveç kritereve 
të cituara më sipër duhet: të kenë 
vlerësimin e fundit të punës jo më pak 
se “shumë mirë”; të mos kenë asnjë 
masë disiplinore në fuqi. Kandidati që 
nuk plotëson qoftë edhe një nga kriteret 
e përcaktuara, skualifikohet. 

Procedurat e aplikimit: 
Kërkesën për të marrë pjesë në 

konkurrim, kandidatët ia adresojnë 
pranë Qendrës së Personel-Rekrutimit. 
Kërkesa do të bëhet sipas modaliteteve 
të trajtuara në Aneksin A. Kandidatët 
që rekrutohen nga rradhët e ushtarëve/
detarëve apo nënoficerëve aktivë, një 
kopje të kërkesës do t’ia drejtojnë 
komandës ku kryejnë shërbimin aktiv. 
Komandat brenda 5 ditësh nga marrja e 
kërkesës lëshojnë një rekomandimin për 

pjesëmarrjen e kandidatit në konkurrim 
dhe cilësitë e tij. 

Dokumentet për regjistrim: 
Kandidatët që do të rekrutohen për 

ndjekjen e studimeve brenda vendit, 
duhet të paraqesin dokumentacionin e 
mëposhtëm: a) Në fazën e regjistrimit 
kërkesë me shkrim; formular me të 
dhëna personale sipas formatit të për-
caktuar në aneksi A; fotokopje e kartës 
së identitetit; fotokopje e noterizuar e 

Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit pranë Qendrës 
së Personel Rekrutimit shtyhet deri më 28 gusht 2020

dokumentit zyrtar (diplomës) që vërte-
ton përfundimin e arsimimit të lartë së 
bashku me listën e notave të lëndëve; 
fotografi për dokument (4x6), 2 copë; 
formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë QPR-së në momentin 
e dorëzimit të dokumentacionit; raport 
mjekësor të lëshuar nga mjeku i familjes 
i qendrës shëndetësore të vendbanimit. 
analizat e gjakut për hepatitin B dhe C, 
HIV/AIDS dhe grupin e gjakut të lëshuar 
nga Qendra Kombëtare e Transfuzionit të 
Gjakut ose bangat e gjakut apo drejtoritë 
e Shëndetit Publik në rrethet ku banojnë. 
b) Në përfundim të testimi; Kandidatët 
që janë kualifikuar në testimet e zhvil-
luara, brenda 5 ditëve duhet të paraqesin 
dukumentacionin e mëposhtëm: dëshmi 
penaliteti; vërtetim nga gjykata; vërtetim 
nga prokuroria; vërtetim nga përmbarimi; 
raporti mjekësor i lëshuar nga komisioni 
mjeko-ligjor i Njësisë Mjekësore Ush-
tarake. Qendra e Personel Rekrutimit të 
sigurojë dokumentacionin, i cili mund 
të shkarkohet online nëpërmjet portalit 
qeveritar “e-albania”, sipas akteve ligjore 
dhe nënligjore në fuqi. Kandidatët të sig-
urojnë vetë dokumentacionin e kërkuar 
në rastet kur për arsye teknike ai nuk 
mund të shkarkohet nëpërmjet portalit 
nga QPR-ja.

Datat e testimit: 
Testi i Gjuhës së Huaj në gjuhën ang-

lisht do zhvillohet 01.09.2020, Testi Fizik 
do të zhvillohet në datë 02.09.2020,  Testi 
Intelektual zhvillohet në datë 03.09.2020 
kurse Testi Psikologjik do të zhvillohet në 
datë 04.09.2020.

Viti akademik 2020-2021, 
aplikoni për 60 të drejta studimi

Akademia e Forcave të Armatosura
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Sekretari i Përgjithshëm i 
NATO-s, Jens Stoltenberg 
foli përmes telefonit me Min-
istrin e Jashtëm turk Mevlüt 

Çavuşoğlu më 19 gusht 2020. Ata 
diskutuan zhvillimet e fundit në Mes-
dheun lindor, si dhe në Libi.

Sekretari i Përgjithshëm Stolten-
berg shprehu shqetësime në lidhje 
me tensionet aktuale në Mesdheun 
Lindor. Ai theksoi se dialogu dhe de-
përshkallëzimi janë në interesin më të 
mirë të rajonit, dhe se situata duhet të 
zgjidhet në një frymë të solidaritetit 
aleat dhe në përputhje me ligjin 
ndërkombëtar. Z.Stoltenberg kujtoi 
se Turqia dhe Greqia janë angazhuar 
si aleatët e NATO-s për dekada, duke 
punuar së bashku me të gjithë aleatët e 
tjerë për të adresuar sfidat e përbash-
këta të sigurisë.

Mbi Libinë, Sekretari i Përgjith-
shëm theksoi se NATO mbështet plotë-
sisht punën e Kombeve të Bashkuara 
për të gjetur një zgjidhje politike të 
krizës. Ai theksoi se të gjitha palët në 
Libi, dhe të gjithë anëtarët e bashkësisë 
ndërkombëtare, duhet të mbështesin 
procesin e udhëhequr nga KB dhe të 
respektojnë embargon e armëve të 
KB. Z. Stoltenberg shprehu gjithashtu 
mbështetje për Procesin e Berlinit, i 
cili është plotësues i përpjekjeve të 
KB për të arritur paqen dhe stabilitetin 
në Libi.

sekretAri i përGjithshëm i NAto-s, jeNs stolteNberG

Turqia dhe Greqia janë angazhuar 
si aleatë të NATO-s për dekada

Më 11 gusht, sistemi i 
mbikëqyrjes dhe kontrol-
lit të ajrit të NATO-s 

zbuloi aktivitet të qëndrueshëm të 
ajrit në hapësirën ajrore ndërkom-
bëtare mbi Detin e Zi dhe veprimi i 
bashkërenduar i avionëve luftëtarakë 
aleatë nga Turqia, Rumania dhe 
Bullgaria, demonstruan gatishmëri 
dhe vigjilencë, duke mbrojtur qiellin 
aleat në rajon.

Radarët aleatë zbuluan gjurmë 
të paidentifikuar që fluturonin nga 
Krimea në pjesët perëndimore të 
Detit të Zi; kur gjurmët u drejtuan 
drejt territorit të NATO-s, Qendra e 
Operacioneve Ajrore të Kombinuara 
në Torrejón Spanjë njoftoi dhe nisi 
avionët luftarakë aleatë nga Turqia, 
Rumania dhe Bullgaria për t’iu 
përgjigjur gjurmëve të cilat u identi-
fikuan si një aeroplan ushtarak rus. 
Përveç identifikimit vizual, avioni 
luftarak aleat vendosi të ashtuqua-
jturat modele të Patrullës Combat; 
këto modele mbajtëse u lejojnë 
atyre të zbuten dhe të përgjigjen 
shpejt nëse është e nevojshme. Sa 
herë, luftëtarët aleatë ktheheshin në 
bazat e tyre përkatëse kur përfun-
dohej ngjarja.

Këto masa rutinore janë kryer në 
një mënyrë të koordinuar dhe pro-
fesionale, duke mbrojtur hapësirën 
ajrore të Aleatëve të NATO-s në Jug-
Lindje. Ata nënvizojnë aftësitë dhe 
ndërveprueshmërinë e aleatëve dhe 
aftësinë e NATO-s për të ndërmarrë 
masa mbrojtëse të bashkërenduara. 
Këto ngjarje rutinore të Policisë 

Ajrore sjellën së bashku sistemet 
e mbikëqyrjes dhe kontrollit të 
aleatëve, njësitë e Komandës dhe 
Kontrollit Ajror dhe avionët luftarakë 
që demonstrojnë Aleancën të jetë 
vigjilente dhe të përgjegjshme 24/7, 
e gatshme për të kryer frenimin dhe 
mbrojtjen koherente në të gjithë është 
aleatët evropianë.

Asgjësimi i municioneve të pasigurta në Ukrainë ka rifilluar në kuadrin 
e Projektit për Demilitarizimin e Fondit  të  Mirëbesimit të NATO-s, 

menaxhuar nga  Agjencia e Mbështetjes dhe Prokurimit të NATO-s (NSPA). 
Aktivitetet e demilitarizimit në rajon u ndërprenë në fillim të këtij viti për shkak 
të pandemisë COVID-19. Janë vendosur procedura speciale për të siguruar 
pajtueshmërinë me rregullat sanitare dhe epidemiologjike dhe për të siguruar 
një mjedis pune të sigurt.

Fondi i Mirëbesimit u krijua në 2005 me kërkesën e Qeverisë së Ukrainës. 
Faza e dytë e projektit është iniciuar në vitin 2011. Që atëherë, NSPA ka 
kontribuar në asgjësimin e më shumë se 29,6 mijë ton municion, 2,4 milion 
PFM-1 (S) mina antipersonel dhe në këtë projekt janë punësuar deri në 110 
njerëz nga rajoni. Me  rifillimin e aktiviteteve, 1.5000 tonë të tjerë municione 
të pasigurta pritet të shkatërrohen dhe të hidhen në mënyrë të sigurt deri në 
fund të vitit 2020.

Ukraina zotëron një numër të madh të armëve dhe municioneve të vjetra dhe 
të papërdorëshme, të grumbulluara në vend pas tërheqjes së trupave sovjetike 
nga territoret e vendeve të Paktit të Varshavës. Këto paraqesin një kërcënim 
të mundshëm për popullatën dhe mjedisin. Projekti i Fondit të Mirëbesimit 
të NATO-s synon të përmirësojë sigurinë rajonale dhe sigurinë e popullatës, 
në të njëjtën kohë me mbështetjen e Ukrainës në përmbushjen e zotimeve të 
Konventës Otava.

Shtetet e Bashkuara të Amerikës janë vendi kryesor për këtë projekt. Vende 
të tjera dhe organizata ndërkombëtare që sponsorizojnë projektin përfshijnë 
Bashkimin Evropian, Belgjikën, Finlandën, Gjermaninë, Japoninë, Italinë, 
Irlandën, Luksemburgun, Norvegjinë, Zvicrën dhe Turqinë.

Asgjësimi i municioneve të pasigurta në Ukrainë ka rifilluar në kuadrin 
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pajtueshmërinë me rregullat sanitare dhe epidemiologjike dhe për të siguruar 
një mjedis pune të sigurt.

Fondi i Mirëbesimit u krijua në 2005 me kërkesën e Qeverisë së Ukrainës. 
Faza e dytë e projektit është iniciuar në vitin 2011. Që atëherë, NSPA ka 
kontribuar në asgjësimin e më shumë 
se 29,6 mijë ton municion, 2,4 milion 
PFM-1 (S) mina antipersonel dhe 
në këtë projekt janë punësuar deri 
në 110 njerëz nga rajoni. Me  rifil-
limin e aktiviteteve, 1.5000 tonë të 
tjerë municione të pasigurta pritet të 
shkatërrohen dhe të hidhen në mënyrë 
të sigurt deri në fund të vitit 2020.

Ukraina zotëron një numër të 
madh të armëve dhe municioneve 
të vjetra dhe të papërdorëshme, të 
grumbulluara në vend pas tërheqjes 
së trupave sovjetike nga territoret e 
vendeve të Paktit të Varshavës. Këto 
paraqesin një kërcënim të mundshëm 
për popullatën dhe mjedisin. Projekti 
i Fondit të Mirëbesimit të NATO-s 
synon të përmirësojë sigurinë rajonale 
dhe sigurinë e popullatës, në të njëjtën kohë me mbështetjen e Ukrainës në 
përmbushjen e zotimeve të Konventës Otava.

Shtetet e Bashkuara të Amerikës janë vendi kryesor për këtë projekt. Vende 
të tjera dhe organizata ndërkombëtare që sponsorizojnë projektin përfshijnë 
Bashkimin Evropian, Belgjikën, Finlandën, Gjermaninë, Japoninë, Italinë, 
Irlandën, Luksemburgun, Norvegjinë, Zvicrën dhe Turqinë.

Aleatët e NATO-s sigurojnë 
mbrojtjen ajrore mbi Detin e Zi

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s diskuton ngjarjet në Mesdheun Lindor 
dhe Libi, me ministrin e Jashtëm të Turqisë, Mevlut Çavuşoglu

Rifillon asgjësimi i municioneve 
të pasigurta në Ukrainë

Rifillon asgjësimi i municioneve 
të pasigurta në Ukrainë

Avionë luftarakë nga Turqia, Rumania dhe Bullgaria, u 
nisën nga Qendra e Operacioneve Ajrore të Kombinuara 

të NATO-s në Torrejon, Spanjë
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Me kalimin e tyre në 
Riga, anijet e NATO-s 
me Grupin e Parë De-
tar të NATO-s (SN-

MG1) lundruan në Detin Balltik 
dhe kryen operacione të integrimit 
ajror-detar luftëtarak të NATO-s dhe 
avionët AWACS të NATO-s.

Më 13 gusht, anijet dhe avio-
nët aleatë zhvilluan trajnime për 
integrimin ajror-detar në Detin Baltik 
duke shfrytëzuar një mundësi për të 
përmirësuar aftësinë e tyre të ndërve-
primit dhe të rrjetit dhe të provonin 
taktikat, teknikat dhe procedurat e 
tyre (TTP).

Koordinimi i ngushtë midis AIR-
COM dhe MARCOM bashkoi këtë 
trajnim të shkëlqyeshëm për ndërve-
prim dhe integrim.

Gjatë udhëtimit për në një vizitë 
portuale në Rigë, anija SNMG1 
HMCS Toronto dhe NRP Corte 
Real lundruan në Detin Baltik, ku 
zhvilluan trajnime për mbrojtjen 
ajrore me forcat ajrore të NATO-s. 
SNMG1 është një grup gatishmërish 
shumë i lartë i anijeve, i cili patrullon 
ujërat e Evropës veriore nga Balltiku 
në Atlantik. Një avion i NATO-s, 
AWACS, ishte në vend për të siguruar 
mbikëqyrjen e lëvizjes së anijeve pasi 
avionët luftarakë, spanjoll F-18 dhe 
francez Mirage 2000-5, kryen flutu-

koordiNimi i NGushtë midis Aircom dhe mArcom  

Qëllimi i NATO-s, liria dhe siguria 
e të gjitha vendeve anëtare 

mërinë në rritje midis avionëve dhe 
marinarëve tanë dhe aftësinë tonë për 
të operuar nën TTP të kombinuar dhe 
të përbashkët,” shtoi ai “Kjo ngjarje ka 
qenë një demonstrim fantastik i aftësive 
tona shumë-domain, në mbështetje të 
parandalimit dhe mbrojtjes efektive të 
NATO-s dhe fleksibilitetin e nënvizuar 
të Energjisë Ajrore në identifikimin 
dhe kryerjen e aftësuesve shpejt dhe në 
mënyrë efektive,” përfundoi gjenerali 
Hansen. “Qëllimi i NATO-s është të 
ruajë lirinë dhe sigurinë e të gjitha 
vendeve anëtare. Planifikimi, stërvitja 
dhe ushtrimi i shpeshtë ushtarak siguron 
që NATO mbetet plotësisht e përgatitur 
për të ndërmarrë çdo mision të kërkuar 
për të siguruar mbrojtjen kolektive për 
të cilën Aleanca është dizajnuar”, tha 
Admirali i Mrinës gjermane, Hans-Jörg 
Detlefsen, oficer i lartë që mbikëqyr 
veprimtaritë në Komandën Detare 
Aleate.

 “Në lidhje me këtë; mund të them 
që ishte mirë për të parë anijet dhe 
forcat e tyre ajrore që punojnë mirë të 
sinkronizuara me asetet e forcave ajrore 
aleate,” shtoi Admiral Detlefsen.

Marinsi amerikan që promovon 
dronet për të mbrojtur detet

Michael Brasseur është një 
ekspert i luftës detare në Mi-
sionin e SHBA në NATO. 

Ky ish-kapiteni i dy anijeve luftarake 
që ka lundruar dhe ka shërbyer në 
të gjithë botën, tani punon në Selinë 
e NATO-s në Bruksel, Belgjikë. Së 
bashku me ekspertë nga Aleatët e 
tjerë të NATO-s, ai po punon për të 
ndihmuar në avancimin e përparësisë 
teknologjike të Aleancës në aftësitë 
kritike detare. “Eshtë detyra ime të 
shfrytëzoj ekosistemin e gjerë të ino-
vacionit të NATO-s për të siguruar që 
marinarët aleatë kanë teknologjinë më 
të mirë për të përmbushur misionin e 
tyre për të mbajtur detet falas,” thotë 
Michael.

Michael dhe homologët e tij në 
vendet anëtare të NATO-s janë në 
kërkim të aftësive të përparme që 
mund t’u japin marinarëve aleatë një 
avantazh taktik në det. Kohët e fundit 
ata janë përqendruar në përparimet e 
shpejta që po bëhen në sistemet detare 
pa pilot. “Ne vetëm po fillojmë të 
kuptojmë aftësitë e ndryshimit të 
lojës që ofrojnë këto sisteme dhe 
unë jam i përqendruar në përshpe-
jtimin e zhvillimit dhe integrimit të 
tyre në marinat aleate,” shpjegon 
Michael. Në tetor 2018, Michael 
ndihmoi në nisjen e iniciativës te 
Sistemeve të Pakomanduara Detare 
(MUS). Sot, 14 aleatët1 janë duke 
punuar së bashku për të zhvilluar 
dhe prokuruar teknologjinë detare që 
do të rrisë efektivitetin operacional, 
do të kufizojë rrezikun për jetën e 
njeriut dhe do të zvogëlojë kostot 
operacionale, dhe Michael është në 
zemër të kësaj nisme. Disa aleatë të 
tjerë kanë njohur vlerën e kësaj nisme 

i nëndetëseve të dyshimta ose zbulimi 
i minave. 

“MUS, kur bashkohet me sisteme 
të drejtuara, ofrojnë një mjet për të 
zbuluar, lokalizuar dhe neutralizuar një 
minierë, pa e vënë në rrezik operato-
rin”, komenton Michael.

Puna dhe jeta e vogël
Michael e do punën e tij për shumë 

arsye. “Së pari, mundësia për të punuar 
me miqtë dhe aleatët çdo ditë është një 
gëzim i vërtetë,” thotë Michael. “Në 
këtë projekt, unë kam zhvilluar mar-
rëdhënie të forta profesionale dhe per-
sonale, të cilat do t’i ushqej gjatë gjithë 
jetës sime. Unë gjithashtu me të vërtetë 
kënaqem duke zbuluar teknologji të reja 
dhe kam shumë energji kur të angazho-
hem me akademinë dhe industrinë. “

Michael, babai i katër fëmijëve, 
me dy djem adoleshentë që e duan 
fizikën, kompjuterët dhe inteligjencën 
artificiale, mendojnë se babai i tyre 
është mjaft interesant duke punuar në të 
gjithë këtë teknologji të lartë. “Djemtë e 
mi gjithashtu mendojnë se NATO është 
shumë tërheqëse!”

Shumë nga kolegët e Michael nuk e 
dinë që ai është gjithashtu një i mbijet-
uar. “Në vitin 2016, pas turneut tim si 
kapiten i USS Forth Worth, u diagnos-

tikova me fazën 2, limfomën klasike 
të Hodgkin. Me siguri më ka dhënë 
një pikëpamje krejt të ndryshme për 
jetën. Unë i vlerësoj çdo sekondë, 
si këto përvoja të mrekullueshme në 
NATO, që jetojnë në Bruksel dhe 
punojnë me miq dhe aleatë në të gjithë 
Evropën. “

Testimi i droneve në 
skenarë të jetës reale
Çdo vit në Portugali, Michael 

merr pjesë në testimin e sistemeve 
inovative detare aleate pa pilot në 
skenarë të tillë si operacionet e 
kërkimit dhe shpëtimit, mbrojtjen e 
portit, dhe luftën kundër minave anti-
nëndetëse dhe detare gjatë ushtrimeve 
të njohura Picture Picture Environ-
ment, Sistemet Detare të Pa pilotuar 
(REP (MUS)). “REP (MUS) është 
ushtrimi më i madh i sistemeve 
detare pa pilot të këtij lloji në Ev-
ropë dhe arriti vitin e kaluar patëm 
arritje vendimtare për NATO-n në 
drejtim të ndërveprimit,” shpjegon 
Michael.

Mbi 800 personel nga Marina 
Portugeze, si dhe nga Belgjika, 
Italia, Polonia, Turqia, Mbretëria e 
Bashkuar, Shtetet e Bashkuara dhe 
Qendra e NATO-s për Kërkime dhe 
Eksperimente Detare kontribuan në 
këtë stërvitje. Michael mendon se 
jemi në një pikë kyçe të historisë. 
“Ritmi i inovacionit është bërë 
eksponencial dhe institucionet tona 
duhet të lëvizin më shpejt. Ne kemi 
bërë përparim të konsiderueshëm, 
por kemi shumë më tepër punë për 
të bërë, për të përmirësuar, përshpe-
jtuar dhe shkallëzuar këtë iniciativë 
të rëndësishme. “

michAel brAsseur, oFiceri i 

Operacione stërvitore në Detin Balltik, anijet dhe avionët aleatë trajnime për integrimin ajror-detar

të shpejtë dhe kanë shprehur qëllimin 
për t’u bashkuar.

Sigurimi i hyrjes falas në dete
Sistemet detare pa pilot janë drone 

sipër, mbi dhe poshtë ujit. Marinat 
aleate i përdorin ato në shumë raste të 
ndryshme për të rritur aftësitë e plat-
formave të drejtuara. Duke punuar së 
bashku me asetet tradicionale detare, 
këto sisteme pa pilot mund të përmirë-
sojnë vetëdijen për situatën, e cila 
është thelbësore për të siguruar qasje 
të lirë në dete. “Shtatëdhjetë përqind 
e planetit është e mbuluar nga uji,” 

shpjegon Michael. “Sistemet detare 
pa pilot janë të rëndësishme sepse këto 
sisteme, nëse shfrytëzohen si duhet, 
mund të përmirësojnë shumë aftësinë 
tonë për të kuptuar mjedisin detar, dhe 
në këtë mënyrë të sigurojmë që detet të 
mbeten të hapura për tregti.”

Në det, minat, aktivitetet terror-
iste, kontrabanda dhe pirateria janë 
kërcënime për aftësinë e aleatëve të 
NATO-s për të operuar lirshëm në 
bashkësitë detare. Përdorimi i sistemeve 
pa pilot do të bëjë të mundur që aleatët 
të jenë më efektivë në zonat me aftësi 
thelbësore, të tilla si gjetja dhe gjurmimi 

rimin. Avionët luftëtarakë spanjoll dhe 
francez, ndërkohë janë në misionin e 
Policisë Ajrore të Balltikut të NATO-s 
dhe zhvilluan aktivitetin e ndërveprimit 
ajror-detar si një aktivitet trajnimi. 
Avionët e NATO-s AWACS dhe 
Qendrat e Kontrollit dhe Raportimit të 

NATO-s në rajonin e Balltikut kontrol-
luan aktivitetin shumë-kombëtar duke 
dëshmuar lidhje dhe ndërlidhje.

“Koordinimi i ngushtë midis AIR-
COM dhe MARCOM mblodhi këtë tra-
jnim të shkëlqyeshëm për ndërveprim 
dhe integrim”, tha zëvendës shefi i Ko-

mandës Ajrore të Aleatëve, zëvendës 
shefi i Operacioneve të Stafit,  gjen-
eralbrigadei ShBA Andrew Hansen, i 
cili mbikëqyri aktivitetet e integrimit 
ajror-detar në Qendrën e Operacio-
neve në Ramstein. “Ne demonstruam 
përgjegjësinë e NATO-s, ndërlidhsh-
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“Ju kemi përcjellë gjatë tërë kohës dhe jemi të njoftuar se jeni 
përballur me kushte të rënda atmosferike, me marshime të 
gjata, ky është programi i trajnimit nëpër të cilat duhet të 
kalojnë njësitë elite. Ju nesër do të merrni detyra, FSK-ja në 
përgjithësi do të ketë detyra të reja si brenda ashtu edhe jashtë 
vendit, gjithnjë në shërbim të stabilitetit dhe paqes”.

Në Aeroportin e Gjakovës 
Forca e Sigurisë së Kosovës 
(FSK) mbajti më 14 gusht 
2020 ceremonia e përfun-

dimit të trajnimit tre mujor „Komando 
– Bereta“. Në ceremoni morën pjesë, 
Ministri i Mbrojtjes Anton Quni, zv. 
ministrja Sadika Kofrc, komandanti 
i FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman 
Rama, drejtori i Drejtorisë së Burimeve 
Njerëzore në MM, gjeneral brigade 
Nazmi Brahimaj, komandanti i Forcave 
Tokësore gjeneral brigade Fadil Had-
ergjonaj, si dhe oficerë dhe nënoficerë 
të FSK-së.

Fillimisht, pjesëtarët që përfunduan 
trajnimin Komando-Bereta, demonstru-
an shkathtësitë e tyre, në tri disiplina si: 
Artet Marciale, Qitje me tranzicion dhe 
Neutralizim të objektivit me rëndësi të 
lartë, të cilat u përcollën me vëmendje 
nga të gjithë mysafirët.

Me këtë rast, ministri Quni, përgë-
zoi stafin dhe të gjithë pjesëtarët e 
trajnimit, duke u shprehur se: “Ju kemi 
përcjellë gjatë tërë kohës dhe jemi të 
njoftuar se jeni përballur me kushte të 
rënda atmosferike, me marshime të gja-
ta, ky është programi i trajnimit nëpër 
të cilat duhet të kalojnë njësitë elite. Ju 
nesër do të merrni detyra, FSK-ja në 
përgjithësi do të ketë detyra të reja si 
brenda ashtu edhe jashtë vendit, gjithnjë 
në shërbim të stabilitetit dhe paqes. Ju 
do të jeni të parët që do të përballeni 

përFuNdoN trAjNimi tre mujor “komANdo-beretA”

Ju jeni forca goditëse dhe 
forca mbrojtëse e FSK-së 

FSK-ja do të ketë detyra të reja si brenda ashtu edhe jashtë vendit, gjithnjë në shërbim të stabilitetit dhe paqes 
me rrezikun dhe ju do të jeni të fundit 
që do të tërhiqeni. Ju jeni forca elite 
goditëse e FSK-së dhe ju jeni po ashtu 
edhe forca mbrojtëse e FSK-së. Kjo 
nuk mbaron me kaq ne dëshirojmë të 
ju shohim në misione paqeruajtëse krah 
për përkrah me ushtarë të miqve tanë 
ndërkombëtarë, të cilët po na përkrahin 
me programe dhe projekte të ndryshme, 
që ne të bindim komunitetin ndërkom-
bëtar se nuk jemi rrezik për rajonin, 
por përkundrazi jemi faktor i paqes 
dhe sigurisë”. Ministri Quni përmbylli 
fjalën e tij duke ju uruar suksese të reja 
të gjithë ushtarëve si njësi dhe secilit 
personalisht në realizimin e detyrave. 

Ndërsa, komandanti i FSK-së, 
gjeneral Rrahman Rama, në fjalën e tij 
u shpreh i kënaqur me realizimin e këtij 
trajnimi dhe me rezultatet e treguara të 
pjesëtarëve të FSK-së. Ai, pos tjerash 
tha: „Ne jemi ata që përcaktojmë se si 
do të duket ushtria e jonë. Ne jemi ata 

që duke vendosur standarde të larta në 
të gjitha fushat, shtrojmë rrugën për 
gjeneratat e reja, dhe bëhemi shembull 
se si duhet të ecim përpara. Me këtë 
trajnim, Ju jeni bërë shembull shumë 
i mirë i kësaj. Gjatë këtij trajnimi, ju 
treguat performancë, angazhim dhe 
përkushtim të lartë. Dhe kështu keni 
vendosur standard jashtëzakonisht të 
lartë për gjeneratat e ardhshme.

Unë ju përgëzoj për këtë. Me lejoni 
që të falënderoj dhe përgëzoj edhe ofi-
cerët dhe nënoficerët që e mundësuan 
këtë trajnim. Profesionalizmi që treguar 
gjatë këtij trajnimi mjaft të vështirë dhe 
kompleks, tregon që FSK ka avancuar 
shumë, dhe është e aftë të koncepton, 
dizajnon dhe kryen trajnime edhe më 
komplekse”. Në fund të ceremonisë, 
për kursantët të cilët përfunduan me 
sukses trajnimin dhe instruktorët të 
cilën mundësuan realizimin, u ndanë 
certifikatat dhe „Beretat e Gjelbërta“.

kryepArlAmeNtArjA osmANi vizitë Në miNistriNë mbrojtjes

MM dhe FSK: Bashkëpunim me 
partnerin strategjik SHBA-në

Ministri i Mbrojtjes Anton Quni 
i shoqëruar nga komandanti 
i FSK-së, gjenerallejtënant 

Rrahman Rama, sekretari i Përgjith-
shëm i MM-së, Faruk Geci, pritën në 
një vizitë pune, kryetaren e Kuvendit 
të Kosovës, znj. Vjosa Osmani të sho-
qëruar nga stafi i saj. Ministri Quni pasi 
i uroi mirëseardhje kryeparlamentares 
Osmani, e njoftoi atë me aktivitetet që 
po zhvillohen në Ministri të Mbrojtjes, 
me procesin e transformimit të FSK-së, 
arritjet e deritashme si dhe me sfidat.

Ministri Quni, me këtë rast, foli 
për punën që është bërë, deri më tash, 
në hartimin e dokumenteve nënligjore, 
pas aprovimit të ligjeve të Ministrisë 
së Mbrojtjes dhe FSK-së, me mision 
të ri, për të gjitha fushat dhe nivelet që 
garantojnë funksionalizim institucional 
dhe ligjor të FSK-së. Ministri Quni, 
gjithashtu e njoftoi kryeparlamentaren 
Osmani edhe me bashkëpunimin e 
mirë që ka Ministria dhe FSK-ja me 
partnerin strategjik SHBA-të, bash-
këpunimet bilateral, bashkëpunimin me 
KFOR-in, bashkëpunimin e mirë me 
ekipin e NALT-it, që është prezentë në 
Ministri dhe Forcë, duke vlerësuar se 
është rritur besueshmëria me partnerët 
ndërkombëtar. 

Ministri Quni, gjithashtu theksoi se 
në kuadër plotësimit të infrastrukturës 
ligjore dhe të dokumenteve të rëndë-
sishme të fushës së sigurisë, është pri-

Një oficer ndërlidhës do jetë në Kuvendin e Kosovës, me qëllim lehtësimin 
e komunikimit në mes Ministrisë dhe FSK-së, me Parlamentin

oritet procedimi i Strategjisë së Sigurisë 
së Kosovës e cila i hap rrugë procedimit 
të Strategjisë së Mbrojthjes. 

Ndërsa, komandanti i FSK-së, gjen-
erallejtënant Rrahman Rama, në fjalën 
e tij, foli për planin e transformimit 
të FSK-së, duke theksuar rezultatet e 
arritura deri më tash përballë gjendjes 
së rënduar nga pandemia, se ju kemi 

përshtatur kësaj gjendje, dhe nuk kemi 
ngecje në realizimin e detyrave të 
planifikuara. Ai, po ashtu, foli edhe për 
rezultatet e mira që kanë arritur kade-
tët tanë, në Akademitë më të njohura 
në botë, si: në West Poent-SHBA, 
Mbretëri të Bashkuar, Gjermani, 
Kroaci, Turqi, Maqedoni, etj.

Gjeneral Rama, e njoftoi znj. Os-

mani, dhe për angazhimet dhe kontribu-
tin e FSK-së, në menaxhimin e situatës 
me pandeminë COVID 19, brenda për 
brenda FSK-së, duke mos dëmtuar 
operacionalitetin e saj, si dhe anga-
zhimet për të mbështetur institucionet 
mjekësore në logjistikë, transport edhe 
me kapacitete tjera shtesë.

Nga ana e saj, kryeparlamentarja 
Osmani, duke e falënderuar për pritjen e 
ngrohtë, vlerësoi lartë arritjet e FSK-së, 
duke shtuar se Ministria e Mbrojtjes dhe 
FSK-ja janë dy institucionet që vlerë-
sohen lartë në Parlamentin e Kosovës, 
për shkak të punës dhe së mirë dhe 
vlerësimit të lartë që kanë për Juve. Ajo 
vlerësoi lartë angazhimin dhe kontribu-
tin e FSK-së, në menaxhimin e situatës 
së pandemisë në ndihmë të qytetarëve 
dhe institucioneve të Kosovës. Zonja 
Osmani premtoi se aty ku ka nevojë 
FSK-ja, do ta ketë mbështetjen e 
përhershme dhe pa rezervë të Kuvendit 

të Kosovës.
Gjatë takimit u bisedua edhe për 

incidentin e Karaqevës së Kamenicës, 
për veprimtarinë e xhandarmerisë serbe 
e cila i ka revoltuar banorët lokal, ku u 
vlerësua se në raste të tilla duhet të ketë 
informim më të shpejtë, transparencë 
dhe koordinim me të mirë në mes të 
institucioneve shtetërore dhe atyre të 
pranisë ndërkombëtare dhe detyrimet 
të institucioneve në situata të tilla. Me 
vlerësimin e dyanshëm në takim u ven-
dos për dërgimin e një oficeri ndërlidhës 
në Kuvendin e Kosovës, me qëllim të 
lehtësimit të komunikimit në mes Min-
istrisë dhe FSK-së, me Parlamentin. 
Në kuadër të vizitës, kryeparlamenta-
rja Osmani, qëndroi edhe në Qendrën 
Operative të Shtabit të Përgjithshëm të 
FSK-së, ku nga Shefi i Stafit të Shtabit 
të Përgjithshëm, gjeneral brigade Jeton 
Dreshaj, u njoftua me angazhimet op-
eracionale të FSK-së.
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Sipas planit vjetor të trajnimit 
të Ushtrisë për vitin 2020, në 
periudhën nga data 10 gusht deri 

në 16 gusht 2020, në AP “Krivolak” 
u realizua “Kursi për komandantë 
togësh” me kadetë nga viti i 4-të 
shkollor, nga Qendra për trajnim të 
kadetëve (COP).

Kursi është ndarë në dy pjesë, një 
pjesë e përgjithshme që u zhvillua  në 
AP “Krivolak” në periudhën nga 
10 gusht deri në 20.08.2020. Kurse 
pjesa profesionale e kursit me kadetë 
të gjinisë këmbësorisë, artilerisë 
dhe mbrojtjes ajrore do zhvillohet 
në AP “Krivolak” dhe kazermat 

“Strasho Pindzur” Petrovec, në 
periudhën 21 gusht deri 16 shta-
tor 2020. Trajnimi praktik me 
kadetë ka për qëllim përmirësimin 
e aftësive drejtuese, zhvillimin e 
të menduarit kritik dhe zbatimin e 
duhur të procedurave taktike. Në 
hapjen e kursit për komandantët e 
togave morën pjesë Komandanti i 
Komandës së Stërvitjes dhe Dok-
trinës, Gjeneral Brigade Metodi 
Hadzi Janev, i cili u uroi atyre 
një zbatim të suksesshëm të kursit 
dhe masave të përshtatshme për të 
mbrojtur kundër COVID-19 për të 
parandaluar dhe përhapur virusin.

komANdA e trAjNimit dhe doktriNës

Realizohet “Kursi për komandantët 
e togave” në “Krivolak”

MAQedONiA e veRiut

Presidenti dhe Komandanti Suprem i Forcave të Armatosura, Stevo 
Pendarovski, në fjalimin e tij tha se këtë vit si anëtare i 30-të i NATO-s, 
duhet të mbajnë lart besimin e qytetarëve. Presidenti Pendarovski, 
theksoi se anëtarësimi i plotë në NATO nuk do të ishte i mundur 
pa përpjekjet e vazhdueshme dhe qëndrimin profesional të të gjithë 
anëtarëve të Ushtrisë, pa njerëzit që janë gjithmonë forca kryesore 
dinamike e procesit të integrimit.

Eshtë organizuar më 18 gusht 
2020, ne stadiumin ushtarak 
në parkun e qytetit të Shkupit, 
manifestimi me rastin e  28-

vjetorit të themelimit të Armates së 
Republikës së Maqedonisë së Veriut. 
Në këtë aktivitet morën pjesë Presidenti 
dhe Komandanti Suprem i Forcave të 
Armatosura, Stevo Pendarovski, Minis-
trja e Mbrojtjes Radmilla Shekerinska, 
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, gjener-
allejtënant Vasko Gjurcinovski, krerët 
më të larte të Armatës maqedonase, 
etj. Në manifestimin e 28-vjetorit të 
themelimit të ARM-së, por edhe në vi-
tin e parë si anëtare e plotë e NATO-s, 
krerët e shtetit theksuan se në arritjen 
e këtij qëllimi strategjik kanë pasur 
mbështetjen e vazhdueshme të vendeve 
anëtare të NATO-s, në mesin e tyre me 
theks të posaçëm, të SHBA-së.

Presidenti dhe Komandanti Suprem 
i Forcave të Armatosura, Stevo Pen-
darovski, në fjalimin e tij tha se këtë 
vit si anëtare i 30-të i NATO-s, duhet 
të mbajnë lart besimin e qytetarëve. 
Presidenti Pendarovski, theksoi se 
anëtarësimi i plotë në NATO nuk 
do të ishte i mundur pa përpjekjet e 
vazhdueshme dhe qëndrimin profe-
sional të të gjithë anëtarëve të Ushtrisë, 
pa njerëzit që janë gjithmonë forca 
kryesore dinamike e procesit të inte-
grimit. Anëtarësia jonë është rezultat 
i një reforme të plotë të mbrojtjes, 
angazhimit personal të grave dhe bur-
rave të guximshëm në forcat tona të 
armatosura dhe pjesëmarrjen e tyre në 
misione të rrezikshme paqeruajtëse në 
të gjithë botën. Në të njëjtën kohë, ai 
theksoi se përgjegjësia e Anëtarësimit 
në NATO ngre në një nivel shumë më 
të lartë përgjegjësinë e Ushtrisë. Që 
nga marsi i këtij viti, uniforma dhe 

28-vjetori i themelimit të Arm-së 

Sfida jonë-investimi në mbrojtje 
dhe modernizimi i ushtrisë 
Anëtarësimi në NATO ka pasur mbështetjen e vendeve 
anëtare të NATO-s, në mënyrë të veçantë, të SHBA-së

Trajnimi praktik ka për qëllim përmirësimin e aftësive drejtuese, zhvillimin 
e të menduarit kritik dhe zbatimin e duhur të procedurave taktike

emri ynë janë pjesë përbërëse e kësaj 
aleance globale. Prandaj, ne duhet të 
vazhdojmë të investojmë në mbrojtje, 
modernizimin dhe pajisjen e Ushtrisë, 
dhe për këtë ju gjithmonë do të keni 
mbështetjen time personale”. Ministrja 
e Mbrojtjes Radmilla Shekerinska vlere-
soi punen e pjesëtarëve te ARM-së në 
kontributin gjatë menaxhimit të krizës 
së Pandemisë me CoVid-19. “Por, 
kriza Co-Vid tregoi se sa është afërsia 

ndërmjet ushtarëve tanë, armatës dhe 
qytetarëve. Ishim gjithkund ku kishte 
nevojë, në rajonet e rrezikuara, para 
karantinës, bëmë transportin, mba-
jtëm rendin, siguruam kufijtë dhe i 
ndihmuam policisë, duke iu ardhur në 
ndihmë edhe punonjësve shëndetësor. 
Prandaj, u shpërblyem me besimin ndaj 
nesh për këtë përkushtim ndaj popullit 
tone”, pohoi Radmilla Sheqerinska.  Në 
fjalën e tij, Shefi i Shtabit të Përgjith-

aksion për dhurimin e gjakut në 
Kumanovë, Tetovë dhe Petrovec

Sipas planit dhe programit vjetor për bashkëpunim me Kryqin e Kuq, 
në datat 12, 13 dhe 14 gusht, në kazermën “NH Boro Menkov” në 

Kumanovë, “NH Kuzman Josifovski-Pitu” në Tetovë dhe “NH Strasho 
Pindzur” në Petrovec u zhvillua aksioni per dhurimin e gjakut per nevojat 
e Institutit për Mjekësinë e Transfuzionit nga Shkupi dhe Kryqin i Kuq. Në 
përputhje të plotë me rekomandimet dhe masat për mbrojtje nga përhapja e 
virusit “COVID-19”, janë realizuar aksione për dhurim vullnetar të gjakut, 
ku janë mbledhur gjithsej 96 njësi gjaku. Me këto veprime për dhurimin 
e gjakut, anëtarët e Ushtrisë treguan edhe një herë humanizmin e tyre në 
veprim dhe në kushte të pandemisë me virusin “COVID-19”.

Ekipet nga Instituti për Mjekësinë e Transfuzionit nga Shkupi dhe Kryqi 
i Kuq shprehën falënderimet e tyre për anëtarët e Ushtrisë për njësitë e 
dhuruara të gjakut.

shëm, duke theksuar se ky është viti i 
parë që ne festojmë ditëlindjen e tij si 
anëtare e plotë e NATO-s, për të cilin 
ne jemi veçanërisht krenarë, shprehu 
mirënjohje dhe respekt për të gjithë, 
ish-dhe aktivë ushtarakë dhe civilë nga 
Ushtria dhe Ministria e Mbrojtjes, i cili 
përmes punës së palodhur kontribuoi në 
ndërtimin, zhvillimin dhe integrimin 
e Ushtrisë në NATO. Duke iu drej-
tuar anëtarëve të Ushtrisë, gjenerali 

Gjurcinovski tha: “Sot, me krenari 
mund të them që kemi arritur shumë, 
por kemi akoma shumë për të bërë. 
Ne kemi siguruar kushtet e duhura të 
dinjitetit të punës për të gjithë ju, në 
mënyrë që të mund të punoni edhe më 
të përqendruar në arritjen e qëllimeve 
tona, të cilat janë gjithmonë në shërbim 
të qytetarëve”. “Ne jemi të vetmit me 
besimin dhe mbështetjen më të madhe 
të qytetarëve në vendin tonë vazhdi-
misht, për të cilin unë jam veçanërisht 
krenar për të gjithë ju. “Besimi dhe 
mbështetja për ne është një njohje dhe 
njohje e qytetarëve për angazhimin 
dhe profesionalizmin tonë, bazuar në 
moralin dhe etikën në punën tonë, por 
edhe një detyrim për të vazhduar në 
rrugën e duhur”, tha gjenerallejtënant 
Vasko Gjurcinovski,

Presidenti Pendarovski dha çmimin 
më të lartë ushtarak “Urdhri i Meritës 
Ushtarake” për rezultatet e arritura në 
punën e batalionit të ndihmës mjekësore 
ushtarake, batalionin e tretë këmbë-
sorisë të Brigadës së Parë të Këmbë-
sorisë, si dhe Zyrën për Bashkëpunim 
në Mbrojtjen e Shteteve të Bashkuara. 
ndihmë dhe mbështetje e vazhdueshme 
në procesin e forcimit të kapaciteteve 
të Ushtrisë.
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Në terrenet e trajnimit të marinës rumune në lindje të 
portit të Kostandinës, pjesëmarrësit në stërvitje punuan 
për të kërkuar dhe neutralizuar minat, mjetet e paeks-
ploduara dhe pajisjet e eksplozivit të improvizuara në 
zonat bregdetare dhe në thellësi të cekët. 

Grupet e zhytjeve nga Ma-
rina Bullgare morën vlere-
sime të larta për pjesëmar-
rjen e tyre në stërvitjen 

vjetore ndërkombëtare “Partneriteti 
Evropian MCM Dive-2020”, orga-
nizuar nga Marina Rumune nga 3 
deri në 7 gusht me masa të pashem-
bullta anti-epidemike. Në stërvitje 
morën pjesë ushtarakë nga marinat e 
Bullgarisë, Rumanisë dhe Komanda 
Evropiane e Shteteve të Bashkuara. 
Marina Bullgare përfaqësohej nga 
një grup zhytjeje i kombinuar nga 
skuadra e shpëtimit antimine “Ciber”, 
nën udhëheqjen e përgjithshme të ko-
mandantit të anijeve të Divizionit të 
18-të me emërim ndihmës Kapiteni II 
i gradës Daniel Todorov.

Në terrenet e trajnimit të marinës 
rumune në lindje të portit të Kostandi-
nës, pjesëmarrësit në stërvitje punuan 
për të kërkuar dhe neutralizuar minat, 
mjetet e paeksploduara dhe pajisjet e 
eksplozivit të improvizuara në zonat 
bregdetare dhe në thellësi të cekët. 

Aktivitetet teknike nënujore duke 
përdorur një sistem zhytjeje në det të 
thellë u kryen në bordin e minaheqesës 
rumune “Vice”, drejtuar nga Admiral 
Constantin Balescu, i cili ishte drej-
tuesi i Grupit të Dytë të Përhershëm të 
Veprimit ndaj Minave (SNMCMG 2) 
të NATO-s. U bënë gjithashtu veprime 
te improvizuara për të ndihmuar një 

zhytësit e mAriNës bullGAre Në stërvitjeN NdërkombëtAre 

Zhvillohet stërvitja “Partneriteti 
Europian MCM Dive-2020”

zhytës të dëmtuar duke kryer kompen-
sim mjekësor në një dhomë presioni. 
Edhe një herë, trajnimet e zhytësve 
bullgarë, si dhe aftësia e tyre për të 

punuar pa probleme në ekipe të për-
bashkëta me ushtarakë nga ushtritë e 
shteteve të tjera anëtare të NATO-s, 
u vlerësuan shumë.

Ushtarakët ndihmojnë 
në shuarjen e zjarrit 

në Haskovo
Një helikopter Cougar u ngrit nga Baza Ajrore e Krumovës për të marrë 

pjesë në shuarjen e zjarrit në rrethin Haskovo. Helikopteri është i 
pajisur me një sistem zjarrfikës. Ujësjellësi është nga penda për në fshatin 
Studena, komuna e Svilengrad. Ushtarët e Forcave Ajrore ndihmuan për të 
kontrolluar zjar-
rin në zonën e 
Matochina. Një 
ekip i forcave 
tokësore ishte 
g j i t h a sh tu  i 
vendosur në të 
njëjtën zonë për 
të ndihmuar në 
shuarjen e zjar-
rit. 20 ushtarakë 
me pajisje të 
specializuara u larguan nga zona e Batalionit të 31-të në Haskovo  për të 
ndihmuar njerëzit në situatën e urgjencës.

AdmirAli eFtimov-GjeNerAli todd WAlters: 

Shefat e mbrojtjes nga Evropa Qendrore 
takohen në fillim të vitit 2021Shefi i Mbrojtjes Admirali Emil 

Eftimov ka zhvilluar më 13 gusht 
një vizitë pune ne Komanden 

Aleate për Operacionet e NATO-s 
në Mons, Mbretëria e Belgjikës. Kjo 
ishte vizita e parë e tillë nga një Shefi 
i Mbrojtjes Bullgare në Komandën 
Strategjike të Aleancës në Evropë. 
Admirali Eftimov ështe përshën-
detur me një ceremoni zyrtare nga 
Komandanti Suprem i Aleatëve të 
NATO-s në Evropë (SACEUR), 
gjenerali Todd Walters.

Shefi  i  Mbrojt jes Admiral i 
Emil Eftimov dhe Komandanti i 
Aleatëve i NATO-s në Evropë 
Gjenerali Todd Walters kanë dis-
kutuar temat aktuale në axhendën 
e Aleancës

Shefi i Mbrojtjes Admirali Emil 
Eftimov bëri një vizitë pune në 
Komandën Aleate për Operacionet 
e NATO-s në Mons, Mbretëria e 
Belgjikës. Admirali Eftimov u prit 
me një ceremoni zyrtare nga Koman-
danti Suprem Aleat Evropë, Gjenerali 
Todd Walters, dje, 13 gusht.

Admirali Eftimov dhe General 
Walters diskutuan në një takim pune 
sigurimin dhe mbështetjen e aleateve 
për forcimin e misionit për mbrojtjen 
e hapësirës ajrore të vendit (Policimi 
Ajror i përmirësuar), i cili do të jetë në 
interes të rritjes së përgatitjes së Forcës 
Ajrore Bullgare për misionin që ka një 
format aleat.

Një fokus tjetër i takimit ishte 
zhvendosja e përhershme e Funksionit 
Rajonal të Koordinimit Detar (RMCF) 
për Detin e Zi nga Komanda Detare 
e NATO-s në Elementin Koordinues 
Detar në Varna, ku Marina Bull-
gare ka ndërtuar infrastrukturë dhe 
aftësi.

Angazhimi afatgjatë i bullgarisë 
në përpjekjet ndërkombëtare për 
rindërtimin e qëndrueshëm të Af-
ganistanit, duke vazhduar pjesëmar-

rjen e kontigjentit ushtarak bullgar 
në misionin e NATO-s “Mbështetje 
Vendimtare” është konfirmuar. 
Shefi i Mbrojtjes theksoi sigurimin 
gjithëpërfshirës të kontigjentit bull-
gar me theks në mbrojtjen e forcave. 
Bullgaria ka rënë dakord të presë 
një takim të shefave të mbrojtjes të 
NATO-s nga Evropa Qendrore në 
fillim të vitit 2021.

U diskutuan temat aktuale në ax-
hendën e Aleancës, të tilla si ndërtimi 
i aftësive parandaluese dhe mbrojtëse 
dhe zbatimi i koncepteve për zbatimin 
e Strategjisë Ushtarake aktuale të 
NATO-s. Në takime morën pjesë 
përfaqësues të Shtabit të Mbrojtjes 
dhe përfaqësuesi ushtarak kombëtar 
në Komandën Aleate për Operacionet 
e NATO-s, Gjeneral Major Krassimir 
Kanev.

Në stërvitje morën pjesë ushtarakë nga marinat e Bullgarisë, 
Rumanisë dhe Komanda Evropiane e Shteteve të Bashkuara
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Të dy ministrat iu afruan temave të lidhura me situatën e sigurisë 
në krahun lindor të Aleancës, duke theksuar rëndësinë e vazhdimit 
të procesit të konsolidimit të qëndrimit të NATO-s, nga deti Balltik 
deri në Detin e Zi. Në këtë kontekst, zyrtari rumun theksoi rëndës-
inë strategjike të të dy rajoneve për sigurinë e Aleancës, duke thek-
suar rëndësinë e një bashkëpunimi të zgjeruar midis Aleatëve, në një 
kontekst të sigurisë duke u përballur me sfida të shumta.

Ministri i Mbrojtjes i 
Rumanisë, Nicolae-
Ionel Ciucă, më 11 
gusht 2020, pati një 

takim dypalësh, në një format vid-
eokonferencash, me homologun e tij 
nga Estonia, Jüri Luik.

Axhenda e bisedimeve përfshiu 
elemente në lidhje me statusin e bash-
këpunimit dypalësh ushtarak, kontek-
stin rajonal të sigurisë, temat aktuale 
të renditura në axhendën e NATO-s 
dhe BE-së, si dhe aspektet që lidhen 
me lidhjen trans-Atlantike.

Gjatë bisedimeve, të dy minis-
trat iu afruan temave të lidhura me 
situatën e sigurisë në krahun lindor të 
Aleancës, duke theksuar rëndësinë e 
vazhdimit të procesit të konsolidimit të 
qëndrimit të NATO-s, nga deti Balltik 
deri në Detin e Zi. Në këtë kontekst, 
zyrtari rumun theksoi rëndësinë strat-
egjike të të dy rajoneve për sigurinë 
e Aleancës, duke theksuar rëndësinë 
e një bashkëpunimi të zgjeruar midis 
Aleatëve, në një kontekst të sigurisë 
duke u përballur me sfida të shumta.

Ministri Rumun i Mbrojtjes thek-
soi rëndësinë, përpjekjet kombëtare 
dhe statusin e bërjes operative të 
disa strukturave shumëkombëshe 
të Aleatëve të vendosur në territo-
rin Rumun, veçanërisht Brigadën 
Shumëkombëshe SHQ të Jug-Lindjes 
nga Craiova dhe Korpusin Shumëkom-
bësh të SHP Jug-Lindje nga Sibiu.

Gjithashtu, zyrtari rumun për-
shëndeti vlerën e shtuar të sjellë nga 
Cooperative Cyber Defense / CCD 
CoE nga Tallinn në fushën e mbrojtjes 
kibernetike.

Zyrtarët iu drejtuan gjithashtu 
temave që i referoheshin statusit dhe 
perspektivave të nismave të BE-së, 
me fokus në Bashkëpunimin e Përher-
shëm të Strukturuar (PESCO) dhe 
Fondin Evropian të Mbrojtjes (EDF). 
Në këtë kontekst, bashkëbiseduesit 
theksuan rëndësinë e bashkëpunimit 
NATO-BE për të sigurojnë në mënyrë 
plotësuese projektet dhe iniciativat 
aktuale. Në fund të bisedimeve, të dy 
zyrtarët theksuan interesimin e tyre 
për zhvillimin e bashkëpunimit dyp-
alësh të mbrojtjes. Gjithashtu, Min-
istri i Mbrojtjes Nicolae-Ionel Ciucă 
shprehu disponueshmërinë e tij në 
vazhdimin e zhvillimit të programeve 
të bashkëpunimit në fushat me interes 
të përbashkët si arsimi ushtarak dhe 
mbrojtja kibernetike.

Dy avionët e parë F-16 Fighting Falcon 
nga grupi i ri prej pesë që do të jenë 
pjesë e Forcës Ajrore Rumune mbër-

ritën të premten, më 14 gusht, nga Portugalia, 
në Bazën Ajrore 86-të “Lejtënant Aviator 
Gheorghe Mociorni″ă”. Dy avionë të tjerë do 
të mirren në dorëzim nga Forcat Ajrore rumune  
deri në fund të këtij viti, dhe i fundit, do të mir-
ret në tremujorin e parë të vitit 2021. Blerja e 
pesë avionëve të tjerë F-16 Fighting Falcon dhe 
paketa e mallrave dhe shërbimeve të lidhura me 
të do të sigurojnë rritjen e sigurisë së Rumanisë 
përmes forcimit të përhershëm të mbrojtjes së 
hapësirës ajrore kombëtare, në kohë paqeje dhe 
në situata krize, përmes Shërbimit të Përhershëm 
të Luftimeve - Policia Ajrore (SLP-PA), nën 
komandën e NATO-s, në përputhje me anga-
zhimet e bëra.

Blerja e pesë avionëve është bërë në për-
puthje me Ligjin për zhvillimin e mëtejshëm 
të aftësive operacionale ajrore të përfshira në 

fazën fillestare të tranzicionit të konceptit të arritjes 
graduale të aftësisë së mbrojtjes ajrore në kuadër të 
programit “Aeroplan Multirole Aeroplan”, i cili u 
botua në Gazetën Zyrtare në datë 19.12.2019.

Në të njëjtin muaj, u nënshkrua kontrata me 
Qeverinë e Republikës Portugeze për blerjen e 
avionëve nga suficiti i këtij vendi, si dhe një paketë 
mallrash dhe shërbimesh që përfshin, ndër të tjera, 
modernizimin e avionëve në një standard më të 
lartë, elemente mbështetëse logjistike dhe trainim 
të stafit.  Programi gjithashtu do të rrisë nivelin e 
trajnimit të personelit të inxhinierisë teknike, si dhe 
krijimin e aftësisë për të bërë riparime të mëdha 
për motorët që pajisin avionët F-16. Forcat Ajrore 
Rumune gjithashtu kanë 12 avionë F-16 Fight-
ing Falcon, të cilët tashmë po kryejnë misione të 
policisë ajrore.

Ushtria rumune do pajiset me 
5 avionë F-16 Fighting Falcon

Sekretari i Shtetit për Politikën e Mbrojtjes, Planifikimin dhe Marrëdhëniet 
Ndërkombëtare, Simona Cojocaru, mori pjesë më 16 gusht 2020, me ftesë 

të Ministrisë së Mbrojtjes Kombëtare Polake, në ceremonitë e organizuara në 
Varshavë, me rastin e Ditës së Forcave të Armatosura Polake.

Veprimtaria u organizua në kontekstin e 100 vjetorit të fitores më të rëndë-
sishme në historinë moderne të Polonisë kundër Rusisë Bolshevike-Beteja për 
Varshavën, nga 13-25 gusht 1920.

Me këtë rast, delegacioni rumun mori pjesë në pritjen zyrtare të dhënë nga 
Presidenti i Polonisë, Andrzej Duda dhe pati një takim dypalësh me Sekretarin 
e Shtetit të Ministrisë së Mbrojtjes Kombëtare Polake, Paweł Woźny.

Në ditën e fundit të vizitës së saj në kryeqytetin polak, Simona Cojocaru 
vendosi një kurorë në Monumentin e Ushtarit të Panjohur, për nder të heronjve 
polakë që sakrifikuan jetën e tyre për pavarësinë dhe sovranitetin e Polonisë 
dhe u takuan me ekipin komandues të Detashmentit Rumun të vendosur brenda 
grupi luftarak polak.

Simona Cojocaru, në Ditën e 
Forcave të Armatosura Polake

Nicolae-ioNel ciucă-Jüri luik

Rumania dhe Estonia, bashkëpumin për 
arsimin ushtarak dhe fushën kibernetike

Ministri Rumun i Mbrojtjes theksoi rëndësinë, përpjekjet kombëtare 
dhe statusin e bërjes operative të disa strukturave shumëkombëshe 
të Aleatëve të vendosur në territorin Rumun, veçanërisht Brigadën 
Shumëkombëshe SHQ të Jug-lindjes nga craiova dhe Korpusin 
Shumëkombësh të SHP Jug-lindje nga Sibiu.
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Kur një grupim i vogël 
ushtarësh romakë u nisën 
t’u ngjiteshin në fshehtësi 
mureve rrethuese të Sir-

akuzës në vitin 212 Para Erës Sonë, ata 
synonin t’i jepnin fund një rrethimi gati 
2-vjeçar, që e kishte nevrikosur, por 
edhe demokralizuar ushtrinë romake. 
Ishte festa e Artemisës, Perëndeshës së 
Gjuetisë dhe e Natyrës. Dhe ndonëse 
po festohej nga grekët brenda mureve 
të qytetit, errësira e natës dukej se 
i favorizonte romakët e rraskapitur 
nga lufta e gjatë. Sirakuzianët ishin 
bërë shumë të sigurt në aftësitë e tyre 
mbrojtëse.

Por nga ana tjetër, ata kishin arsye 
të besonin në suksesin e tyre. Sa herë 
që romakët kishin tentuar të ngjiteshin 
dhe kapërcenin muret e qytetit, banorët 
ia kishin dalë që t’i sprapsnin ata. Për 
gjeneralin dhe njëherazi prokonsullin 
romak, Markus Marselus, ajo fushatë 
kishte rezultuar të ishte një katastrofë 
e vërtetë.

Shumë anije ishin mbytur, dhe 
shumë ushtarë kishin vdekur. Vendimi i 
tij për të rrethuar qytetin, kishte shkak-
tuar pasojat e veta. Tashmë fitorja apo 
humbja varej nga ushtarët e tij më të 
mirë. Marselusi e dinte burimin e prob-
lemeve të ushtrisë së tij, dhe arsyen se 
përse qyteti dukej i padepërtueshëm.

Mbrojtjes së qytetit, i ishte bash-
kuar një inxhinier vendas. Por ai nuk 
ishte njeri i zakonshëm i mekanikës dhe 
i matematikës. Ishte Arkimedi, ai që 
kishte orkestruar rezistencën e patundur 
të Sirakuzës, dhe ishte madhështia e tij, 
ajo që i frenoi romakët për më shumë 
së 2 vjet para portave të qytetit.

Armiku i vërtetë i romakëve, ishte 
pikërisht mendja e këtij njeriu. Arma 
që ai përdori kundër tyre ishte shkenca. 
Një ushtri e tërë ushtarësh profesion-
istë, po humbte përballë gjenialitetit 
të një njeriu. Edhe sot e kësaj dite, 
Arkimedi konsiderohet si shkencëtari 
dhe inxhinieri më i madh i Greqisë së 
Lashtë.

I njohur për shpikjet dhe njohuritë e 
tij mbi matematikën, ai ishte një njeri, 
mendja e të cilit e kapërceu shumë 
kohën kur jetoi. Ai la pas një trashëgimi 
të madhe në një larmi fushash shken-
core, duke e quajtur qasjen e tij ndaj 
studimeve të tilla komplekse si metoda 
“mekanike”.

Një filozofi e fokusuar në të kup-
tuarit e botës përmes matematikës, 
fizikës, inxhinierisë dhe astronomisë, 
e përshkoi gjithë punën e tij. Ndonëse 
dimë më shumë mbi Arkimedin sesa 
çdo shkencëtar tjetër të kohës së tij, 
shumë nga ato që dihen, na vijnë 
përmes historive dhe tregimeve anekdo-
tike. Legjendat që rrethojnë mbrojtjen 
prej tij të Sirakuzës, pasqyrojnë res-
pektin dhe nderimin e jashtëzakonshëm 
që bota ka pasur për të gjatë historisë. 
Sirakuza, ishte një qytet në bregdetin 
lindor të Siçilisë, i themeluar në vitin 
734 Para Erës Sonë nga grekët e Ko-
rintit dhe Teneas.

Duke qenë një nga shtetet më të 
fuqishme deri në kohën e periudhës së 

Greqisë klasike, Sirakuza luajti një rol 
kryesor në luftërat midis superfuqive të 
kohës. Vendndodhja e saj strategjike në 
detin Jon, dhe aleanca e saj me Spartën, 
mjaftoi që Athina ta pushtonte Siçilinë, 
dhe të sulmonte Sirakuzën në vitin 431 
Para Erës Sonë, në kulmin e Luftës 
së Peloponezit. Athinasit nuk do ta 
merrnin kurrë veten nga katastrofa që 
pasuan në fund të asaj lufte. Humbja e 
tyre në Siçili, do të shënonte një kthesë 
të madhe, që në fund do të çonte në 
fitoren e Spartës. Me gjithë pozitën e 
saj delikate, Sirakuza mbeti një fanar i 
artit, shkencës dhe tregtisë.

Ajo arriti një nivel të madh arritjesh 
kulturore, duke rivalizuar vetë Athinën. 
Në kohën e Arkimedit, sirakuzianët 
vazhdonin ta kishin një reputacion të 
tillë. Por ndryshimi i kohërave, do të 
nxiste ambiciet e dy fuqive të mëdha. 
Roma dhe Kartagjena, e kishin përfun-
duar tashmë Luftën e Parë Punike në 
vitin 241 Para Erës Sonë, një luftë që i 
dha mundësinë Romës të kontrollonte 
ishullin e Siçilisë.

Megjithëse ishulli u bë një provincë 
e Republikës Romake, Sirakuza e ruajti 
pavarësinë dhe ndikimin e vet brenda 
botës Mesdhetare. Qytet-shteti përjetoi 
një periudhë paqeje kur drejtohej nga 
mbreti sirakuzian Heiro II. Ndihma e tij 
gjatë luftës për Romën, kishte sjellë një 
aleancë me fuqinë italiane në rritje.

Arkimedi mbajti një lidhje të ngush-
të me mbretin e Sirakuzës, duke u 
përdorur shpesh nga ky i fundit për të 

zgjidhur problemet komplekse dhe më 
të vështira të qytetit. Nga shpikja e një 
pompe uji për të larguar ujërat e shiut 
nga anijet, deri tek testimi i sasisë së 
arit në kurorën e mbretit, gjenialiteti i 
Arkimedit e bëri atë shkencëtarin më 
të famshëm dhe të respektuar të kohës 
kur jetoi.

Kur ishte i ri, Arkimedi studioi në 
kryeqendrën kulturore dhe shkencore 
të botës greke, qytetin prestigjoz të 
Aleksandrisë. Duke ndjekur gjurmët e 
matematikanëve të famshëm si Euklidi 
dhe Eratosteni, njohuritë e tij të thella 
në gjeometri dhe fizikë, ishin pa asnjë 
dyshim produkt i pedagogëve të tij 
shumë të përgatitur. Kur u rikthye në 
vendlindjen e tij në Sirakuzë, për të 
zgjidhur problemet e mbretit Heiro II, 
ai ishte më shumë se sa i përgatitur që të 
vinte në zbatim aftësitë e tij në shërbim 
të mbretit. Por sipas historianit romak 
Plutark, ai e shihte këtë gjë si diçka të 
mërzitshme dhe një humbje kohe.

Krenaria dhe pasioni e shtynë përtej 
kufijve të matematikës dhe fizikës, 
drejt arritjes së një kuptimi më të mirë 
të botës përreth. Ndaj fokusimi tek de-
tyrat e parëndësishme që i kishte vënë 
mbreti, ishin një shkëputje nga puna e 
tij e vërtetë.

Por kur Heiro II i kërkoi të ndërton-
te një pajisje mekanike për mbrojtjen e 
qytetit, Arkimedi pranoi. Pas vdekjes së 
Heiros II në vitin 215 Para Erës Sonë, 
një lëvizje pro-kartagjeniane brenda 
Sirakuzës nisi të forcohej nën sundimin 

e nipit të tij, Hieronimit.
Megjithëse ai dhe drejtuesit e tjerë 

pas kësaj lëvizje u vranë shpejt, qeveria 
e re republikane që u ngjit në pushtet 
lidhi një aleancë me Kartagjenën. Kjo 
ngjarje ishte e mjaftueshme që Roma ta 
shihte qytetin-shtetin e famshëm si një 
kërcënim në rritje për praninë e saj në 
Siçili. Në vitin 214 para Erës Sonë, të 
dy shtetet i shpallën luftë njëra-tjetrës. 
Edhe pse Roma ishte e zënë me luftën 
kundër Kartagjenas në Luftën e Dytë 
Punike, ajo gjeti kohë dhe mundësi për 
të sulmuar Sirakuzën. Mark Marselusi e 
rrethoi qytetin nga toka dhe deti në vitin 
213. Përballë detyrës së vështirë për të 
kapërcyer fortifikimet e mirëndërtuara 
të Sirakuzës, gjenerali romak dhe ush-
tria e tij u zmbrapsën pas çdo sulmi që 
ndërmorën. Me Arkimedin pas mureve, 
ushtarët dhe qytetarët sirakuzianë ishin 
të gatshëm të përdornin mjetet e krijuara 
prej tij.

Një nga shpikjet e tij më të fam-
shme, ishte një mur i madh pasqyrash 
që mund t’i vinte flakën anijeve romake, 
duke e pasqyruar aty dritën e diellit. Një 
pajisje tjetër ishte Klauza e Arkimedit, e 
përshkruar si një vinç i madh që kapte 
anijet në det nga direku, i ngrinte peshë 
në ajër dhe i lëshonte prapë në det me 
një efekt shkatërrues. Përveç instru-
menteve të reja që besohet se ndërtoi, 
pjesa më e madhe e mbrojtjes u garan-
tua nga një përdorim më tradicional i 
fizikës në luftë. Pajisjet e rrethimit dhe 
artileria, ishin armët e tij kryesore të sir-

akuzianëve në luftë kundër Romës. Pas 
shumë humbjesh të mëdha, Marselusi 
nuk kishte më luksin të ndërmerrte më 
sulme të drejtpërdrejta.

Ai u detyrua ta mbante ushtrinë 
jashtë murreve të qytetit, duke pritur 
ndonjë avantazh. Por romakët nuk 
mund ta ruanin aq mirë bllokadën e 
tyre në det, sa për të penguar hyrjen e 
të gjitha furnizimeve në Sirakuzë. Ndaj 
ajo që nisi si rrethim, u shndërrua në 
një ngërç. Ushtarët romakë që iu ngjitën 
mureve rrethuese të Sirakuzës në vitin 
212, duhet të kishin parashikuar me 
ankth disa kurthe të çuditshme të ven-
dosura nga Arkimedi, për t’i asgjësuar 
ata. Por festivali i Artemisës, i kishte 
shpërqendruar sirakuzianët, duke u 
siguruar romakëve kohën e nevojshme 
për të hapur portat, dhe për ta lejuar 
ushtrinë romake të sulmonte qytetin. 
Duke pasur një respekt të madh për 
armikun e tij legjendar, Marselusi i 
urdhëroi trupat e tij ta gjenin Arkimedin 
dhe t’ia çonin të padëmtuar.

Duke mos ditur asgjë që po ndodhte, 
shkencëtari po punonte mbi projektet e 
tij që kishte lënë pas dore. I entuziaz-
muar nga zbulimet e veta, ai e injoroi 
urdhrin e një grupi ushtarësh romakë 
që të shkonte me ta tek gjernerali 
Marselus. Ai donte të mbaronte 
punën që kishte nisur, dhe këmbën-
guli ta përfundonte atë përpara se të 
largohej. Arsyet se përse u vra prej 
tyre ndryshojnë sipas burimeve. Sipas 
shkrimtarit romak Valer Maksimus 
fjalët e tij të fundit ishin “Noli ob-
secro, istum disturbare” ose “Mos 
hyni, ju lutem mos më shqetësoni!”, 
duke iu referuar pajisjes që ai kishte 
mbi rërë. Pavarësisht nëse kjo është e 
vërtetë apo jo histori, fraza është një 
dëshmi e përkushtimit të Arkimedit 
ndaj shkencës dhe mistereve të saj. 
Ai do të mbetej një burim frymëzimi 
për mendjet gjeniale të kohërave të 
mëvonshme. Figura si Galileo Galilei 
apo Leonardo da Vinçi, do ta konsid-
eronin veten dishepuj të punës së tij.

Markus Marselus, gjenerali ro-
mak që kishte qenë prej kohësh 
kundërshtari i tij, urdhëroi vrasjen e 
mënjershme të ushtarëve që e ekze-
kutuan Arkimedin, ndërsa u kërkoi 
personalisht falje të afërmve të tij. 
Në varrin e tij, u vendos një skulpturë 
që paraqet një sferë dhe një cilindër 
me lartësi dhe diametër të barabartë, 
një simbol i zbulimit të tij të preferuar 
në matematikë. Në vitin 75 Para Erës 
Sonë, oratori i famshëm romak Cice-
roni, pretendoi se e kishte gjetur var-
rin e tij, por në fakt vendndodhja e tij 
mbetet ende një mister. Pavarësisht të 
gjithave, trashëgimia e jashtëzakonshme 
e lënë pas nga një njeri më një talent 
të pabesueshëm, nuk mund të harrohet 
asnjëherë.

Si e ndali një matematikan, 
ushtrinë e frikshme romake

Rrethimi i Sirakuzës: 
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Një mision hulumtues që 
nisi në hapësirë më shumë 
se një dekadë më parë 
vazhdon të japë fryte për 

shkencëtarët në Tokë. Ndërsa filloi si 
një operacion për të mësuar origjinën 
e sistemit tonë diellor, ky mision është 
duke ofruar zbulime të tjera mjaft 
interesante.

Anija hapësinore Dawn e lëshuar 
nga NASA në vitin 2007 ende vazhdon 
të bëjë zbulime.

Këtë java NASA njoftoi se ishte 
zbuluar një rezervuar me ujë të kripur 
rreth 40 kilometra nën sipërfaqen e 
trupit qiellor Ceres, i cili ka madhësinë 
e një planeti dhe është 4,5 miliardë vite 
i vjetër, që mbijetoi ditët e hershme të 
sistemit tonë diellor.

Synimi i misionit të vitit 2007 ishte 
të studionte një brez asteroidësh midis 
Marsit dhe Jupiterit. Në vitin 2015, pasi 
ekzaminoi një asteroid të quajtur Vesta, 
anija Dawn vizitoi Ceres. Në tetor 
2018 anijes ju mbarua lëndja parësore 
djegëse kështu që NASA e vuri atë në 
orbitë që të mos përplasej me ndonjë 
gjë. Aktualisht NASA nuk ka plane 
për të vizituar Ceres, por Dawn mbetet 
anija e vetme që sillet në orbitat e dy 
destinacioneve jashtëtokësore.

Ndërkohë, pas një vizite të sukse-
shme në Stacionin Ndërkombëtar të 
Hapësirës dhe kthimit në Tokë, SpaceX 
lëshoi raketën Flacon 9 nga “Cape 
Canaveral” në Florida që mbante 57 
satelitë Starlink.

Satelitët u bashkohen qindra të 
tjerëve tashmë në orbitë. SpaceX ka 
në plan të ndërtojë një plejadë gjigande 
me 12 mijë satelitë për të shpërndarë 
internet nga hapësira drejt Tokës.

Ndërkohë, këto pamje të marra nga 
orbita mbi Tokë tregojnë atë që besohet 
të jetë Qendra Kërkimore Shkencore 
Bërthamore në Yongbyon pranë lumit 
Kuryong në Korenë e Veriut.

Fotografitë sugjerojnë se përm-
bytjet e kohëve të fundit mund të 
kenë dëmtuar stacionin e pompave të 
lidhura me objektin kryesor bërthamor. 
Ekspertët thonë se pamjet tregojnë 
ndjeshmërinë e zonës ndaj zhvillimeve 
ekstreme të motit.

Yongbyon ndodhet rreth 100 kilo-
metra në veti të Phenianit, dhe strehë 
e objekteve që mendohet se përdoren 
për programin e armëve bërthamore 
të atij vendi.

NASA zbulon  një rezervuar 
me ujë në trupin qiellor Ceres

Agjensia Kombëtare Amerikane e Aeronautikës dhe Hapësirës

Anija hapësinore Dawn e lëshuar nga NASA në vitin 2007 ende vazhdon të bëjë zbulime

Ekipi aerobatik i Forcave Ajrore Turke Turk 
Yildizlari (Yjet Turke) performoi në qytetin 
turk Konya dhe përsëri magjepsën vëzhguesit 

me një hënë të “vizatuar” në qiell.
Qytetarët e Konyas patën mundësinë të vëzh-

gojnë një performancë shumë interesante të ekipit 
akrobatik nga baza kryesore e Komandës së Forcave 
Ajrore në Konya, e cila edhe një herë demonstroi 

shkathtësitë e saj. Pilotët vizatuan një “hënë” në 
qiell, duke aluduar në hënën që ndodhet në flamurin 
shtetëror të Republikës së Turqisë. “Yjet Turke” janë 
ekipi kombëtar i ekipit aerobik të vendit, i cili më së 
shpeshti performon me 8 avionë luftarakë Canadair 
NF-5. Kjo është një nga ekipet e pakta kombëtare 
aerobatike që përdor avionët supersonikë dhe i vetmi në 
botë që fluturon në formimin e 8 avionëve të tillë.

Ekipi aerobatik “Yjet turke” vizatuan hënën në qiell

Shkrirja e akujve të detit Arktik shkon më shpejt sesa parashikimet 
më katastrofike. Arktiku mund të mbetet pa akull në vitin 2035, 

sipas modelit të zhvilluar nga instituti ”British Antarctic Survey” dhe 
botuar në revistën ”Nature Weather Change”.

Parashikimet e mëparshme nga Paneli Ndërqeveritar i Kombeve të 

Bashkuara për Ndryshimin e Klimës (IPCC) kishin bërë një parashikim 
mbi një sipërfaqe prej një milion kilometrash katrore deri në të paktën 
2050-n ose më tej, deri në 2100-n, por kjo analizë e fundit tregon se 
edhe në skenarin më të mirë të mundshëm, akulli i detit Arktik nuk 
do ta arrijë këtë moment historik dhe mund të zhduket para mesit të 
shekullit.

Sipas Louise Sime, koordinatore e studimit, ka shumë faktorë që 
duhet të merren në konsideratë. “Ne mund të kemi një perceptim më të 
mirë të së ardhmes duke kërkuar përsëri periudhën e fundit të ngrohtë 
të Tokës, e cila filloi 130 000 vjet më parë, e cila ishte dhe shumë më 
e ngrohtë se sot”, thotë ajo.

Arktiku mund 
të mbetet pa akull 

në vitin 2035

Identifikohet një galaktikë 
“foshnje” si Rruga e Qumështit  

Astronomët njoftuan se kanë gjurmuar një galaktikë “foshnje” jashtëza-
konisht të largët, 12 miliardë vite-dritë larg, e cila çuditërisht i ngjan 

Rrugës sonë të Qumështit. “Galaktika, e njehsuar me numrin SPT0418-47, 
është aq e largët, saqë dritës së saj iu desh më shumë se 12 miliardë vjet 
për të arritur te ne”, tha në një njoftim për shtyp Observatori Europian 
Jugor (ESO). “Ne e shohim atë ashtu siç ishte kur Universi ishte vetëm 1,4 
miliardë vjeç, gati në 10% të moshës së saj aktuale, kur ishte ende duke 
u formuar”, saktësoi më tej ESO. Galaktika “foshnje” i ngjan çuditërisht 
Rrugës sonë të Qumështit, me të njëjtin densitet të lartë të yjeve rreth 
qendrës galaktike dhe me të njëjtën formë disku në rrotullim.
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forcat e armatosura u 
angazhuan pa pushim 
për të ndihmuar ud-
hëtarët të cilët ishin 
bllokuar në ditët e fundit 
të javës që kaloi në pikat 
doganore të Kakavijës 
dhe Kapshticës, për të 
lehtësuar pritjen në rad-
hët e gjata që u krijuan, 
për shkak të vendosjes 
së kufizimeve nga shteti 
grek për marrjen e 
masave të mospërhapjes 
së pandemisë së covid 
19. Mbi 200 efektivë të 
forcave të armatosura u 
kanë shërbyer edhe gjatë 
gjithë natës qytetarëve 
të bllokuar në Kakavijë e 
Kapshticë, duke shpërn-
darë ujë e ushqime deri 
në zgjidhjen e problemit 
në diten e dielë më 16 
gusht 2020, kalimin e 
tyre drejt greqisë.

Forcat e Armatosura pranë udhëtarëve 
të bllokuar në Kakavijë dhe Kapshticë


